
秦淮河船闸抽水检修工程

施 工 图 设 计

中交水运规划设计院有限公司

2025年 8月

项目编号 E-SY-SYSJ-2025106-ES
版 次 0
密 级



秦淮河船闸抽水检修工程

施 工 图 设 计

序号 设计分册

第一册 设计说明书

第二册 工程概算

中交水运规划设计院有限公司

2025年 8月

项目编号 E-SY-SYSJ-2025106-ES
版 次 0
密 级



编制单位名称：中交水运规划设计院有限公司

资质等级：工程设计综合资质甲级

业务范围：可承接各行业、各等级的建设工程设计业务。

证书编号：A111001957

发证机关：中华人民共和国住房和城乡建设部

发证日期：2024年 11月 19日

主管院长： 李新国（正高级工程师）

主管部门长： 王勤振（高级工程师）

部门主管总工： 刘国宝（高级工程师）

项目经理： 于忠涛（正高级工程师）

杨 彬（高级工程师）

李志松（工程师）

参加本工程设计人员名单

专业
专业负责人 参加人员

姓名 职称 姓名 职称

水工结构 杨彬 高工 李志松 工程师

金属结构启闭机械 刘晓光 高工 任仰鑫 工程师

生产与辅助建筑物 岳霖 正高 沈迎春 高工

电气系统 徐爱彬 高工 李明 高工

工程预算 祁洁 高工 韩莹莹 高工



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计

中交水运规划设计院有限公司

中交水运规划
设计院有限公

司
秦淮河船闸抽水检修工程

设计编
号

E-SY-SYSJ-2
024209-HN

档案号

日 期 2025年 07月

A111001957 图纸目录 0

序号 图纸名称 图号
版
次

页
数

备 注

水工建筑物

1 墙面漏筋修复示意图 QHHDX-SG-SG-01 0 1

金属结构

2 闸门止水及羊角大样（二） QHHDX-SG-JJ-ZM-25-00 0 1

3 底止水大样 QHHDX-SG-JJ-ZM-27-00 0 1

4 顶枢装配图 QHHDX-SG-JJ-ZM-36-00 0 1

5 顶枢支承座轴 QHHDX-SG-JJ-ZM-36-02 0 1

6 支承座轴止动板 QHHDX-SG-JJ-ZM-36-03 0 1

7 顶枢支承座轴套 QHHDX-SG-JJ-ZM-36-17 0 1

8 支承座垫片 QHHDX-SG-JJ-ZM-36-18 0 1

9 底枢装配图 QHHDX-SG-JJ-ZM-37-00 0 1

10 轴端止动板 QHHDX-SG-JJ-ZM-37-02 0 1

11 底枢轴 QHHDX-SG-JJ-ZM-37-03 0 1

12 底枢轴轴套 QHHDX-SG-JJ-ZM-37-04 0 1

13 蘑菇头 QHHDX-SG-JJ-ZM-37-13 0 1

14 蘑菇头衬套 QHHDX-SG-JJ-ZM-37-15 0 1

15 底枢轴垫片 QHHDX-SG-JJ-ZM-37-16 0 1

16 密封圈挡板(一) QHHDX-SG-JJ-ZM-37-17 0 1

17 密封圈挡板(二) QHHDX-SG-JJ-ZM-37-18 0 1

18 润滑系统 QHHDX-SG-JJ-ZM-38 0 1

19 阀门总体布置图 QHHDX-SG-JJ-FM-00-00 0 1

20 主滚轮轨道安装图 QHHDX-SG-JJ-ZM-03-00 0 1

21 限位键 QHHDX-SG-JJ-ZM-03-02 0 1

22 镶面板 QHHDX-SG-JJ-FM-03-03 0 1

23 锁定楔块 QHHDX-SG-JJ-FM-03-04 0 1

24 顶侧止水 QHHDX-SG-JJ-FM-06-00 0 1

25 顶侧止水压板 QHHDX-SG-JJ-FM-07-00 0 1

26 端部底止水 QHHDX-SG-JJ-FM-08-00 0 1

27 横向滚轮总成 QHHDX-SG-JJ-15TFX-06-00 0 1

28 横向滚轮架 QHHDX-SG-JJ-15TFX-06-01 0 1

29 轴端挡板 QHHDX-SG-JJ-15TFX-06-02 0 1

30 垫圈 QHHDX-SG-JJ-15TFX-06-03 0 1

31 横向滚轮 QHHDX-SG-JJ-15TFX-06-04 0 1

32 轴套 QHHDX-SG-JJ-15TFX-06-05 0 1

33 轴 QHHDX-SG-JJ-15TFX-06-06 0 1

34 锲块 QHHDX-SG-JJ-15TFX-06-07 0 1

35 纵向滚轮总成 QHHDX-SG-JJ-15TFX-07-00 0 1

36 纵向滚轮支架 QHHDX-SG-JJ-15TFX-07-01 0 1

37 轴 QHHDX-SG-JJ-15TFX-07-02 0 1

38 轴端挡板 QHHDX-SG-JJ-15TFX-07-03 0 1

39 垫圈 QHHDX-SG-JJ-15TFX-07-04 0 1

40 纵向滚轮 QHHDX-SG-JJ-15TFX-07-05 0 1

41 轴套 QHHDX-SG-JJ-15TFX-07-06 0 1

42 启闭机泵站 QHHDX-SG-QBJ-01-00 0 1

43 液压原理图 QHHDX-SG-QBJ-02-00 0 1

44 启闭机油缸 QHHDX-SG-QBJ-03-00 0 1

电气系统

45 电气修复平面布置图 QHHDX-SG-DQ-01 0 1

注：金结、启闭机图纸编号与原施工图编号相同



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定： 图表号：THTY-SQCZ-SM-00

目 录
第 1章 综述 ..................................................................................................................................................................... 1

1.1 概况 ........................................................................................................................................................................1

1.2 编制依据文件 ........................................................................................................................................................1

1.3 船闸结构 ................................................................................................................................................................2

1.4闸门 ........................................................................................................................................................................ 2

1.5阀门 ........................................................................................................................................................................ 2

1.6启闭机 .................................................................................................................................................................... 2

1.7供电照明 ................................................................................................................................................................ 3

1.8 船闸存在的问题 ....................................................................................................................................................3

1.9工程施工与环境保护 .......................................................................................................................................... 10

1.10工程观测 ............................................................................................................................................................ 10

第 2章 水工建筑物 .......................................................................................................................................................12

2.1 依据的主要规范、标准 ......................................................................................................................................12

2.2 维护方案 ..............................................................................................................................................................12

2.3 工程量估算 ..........................................................................................................................................................13

第 3章 金属结构 ...........................................................................................................................................................15

3.1 依据的主要规范、标准 ......................................................................................................................................15

3.2 维护、维修主要内容及方案 ..............................................................................................................................15

3.3 检修及制造要求 ..................................................................................................................................................17

3.4 安装要求 ..............................................................................................................................................................17

3.5 防腐要求 ..............................................................................................................................................................17

3.6 工程量估算 ..........................................................................................................................................................19

第 4章 生产与辅助建筑物 ...........................................................................................................................................20

4.1 依据的主要规范、标准 ......................................................................................................................................20

4.2 维护方案 ..............................................................................................................................................................20

4.3 工程量估算 ..........................................................................................................................................................23

第 5章 电气系统 ...........................................................................................................................................................24

5.1 依据的主要规范、标准 ......................................................................................................................................24

5.2 维护方案 ..............................................................................................................................................................24

5.3 工程量估算 ..........................................................................................................................................................25



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 1页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

第 1章 综述

1.1 概况

秦淮河船闸位于秦淮河航道秦淮新河段下游，距入江口约 2km，是沟通长江干线和南京内

河航道的唯一通江口门船闸，是南京市水上交通的重要基础设施。该船闸最初于 1985年 1月建

成，后又在 2012年 4月正式进行扩容改造工程，2013年 12月建成复航；改造后为 IV级船闸，

闸室有效长度为 165m、口门宽度 18m，最小门槛水深 4m。船闸特性水位详见表 1.1-1

表 1.1-1 秦淮河船闸特征水位表（吴淞高程系统）

项 目 上 游 下 游

设计洪水位(m) 10.5（百年一遇） 11.07(百年一遇)

设计最高通航水位(m) 10.17（十年一遇） 10.29（十年一遇）

设计最低通航水位(m) 4.5(95%保证率) 2.5(95%保证率)

常水位(m) 6.5～7.5(非汛期蓄水位) 5.5(多年平均水位)

图 1.1-1 干线航道网规划布局图

目前，船闸扩容改造后已运行 10余年，影响船闸安全通航的因素陆续出现，根据《2024

年全省部分船闸技术状况综合检测工程成果总结报告（2025年拟大修船闸部分）》，为了保证

船闸安全运行，现对整个船闸主体（上、下闸首及闸室）进行抽水检修。

图 1.1-2 船闸鸟瞰图

1.2 编制依据文件

1、《江苏省船闸大修管理办法》（2008年 12月），江苏省交通厅；

2、《交通船闸大修工程质量检验规范》（2021年 2月），江苏省市场监督管理局；

3、《船闸调试技术规程》（2018年 12月），交通部；

4、《秦淮河船闸扩容改造工程竣工图》（2014年 05月），江苏省交通工程集团有限公司；

5、《秦淮河船闸管理所养护巡检工作情况，（日常巡检）》，秦淮河船闸管理所；

6、《2024年全省部分船闸技术状况综合检测工程成果总结报告》（2025年拟大修船闸部

分）》（2024年 7月），华设检测科技有限公司；

7、《秦淮河船闸水下检查报告》（2025年 4月），淮安市永晟航务工程有限公司。



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 2页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

1.3 船闸结构

本船闸承受双向水头，上、下闸首工作闸门均采用三角门，闸首采用钢筋混凝土坞式结构，

口门宽度为 18.0m，边墩宽 12.4m，总宽 42.8m。船闸输水系统采用环形短廊道集中输水，当上

下游水位差小于 0.3m时，利用三角门门缝输水。闸首尺度受输水廊道、门库和机房布置要求控

制，上闸首长度为 24.2m，下闸首长度为 26.2m。

上闸首顶高程 11.3m，门槛高程 0.5m，底板底高程-4.0m，底板厚 2.5m，输水廊道顶高程

1.0m、底高程-1.5m，阀门检修平台高程 8.4m。下闸首顶高程 12.0m，门槛高程-1.5m，底板底

高程-4.6m，底板厚 2.5m，输水廊道顶高程 0.4m、底高程-2.1m，阀门检修平台高程 7.8m。

闸首门库段最小壁厚 1.4m，为加强边墩门库侧墙刚度，沿门库侧墙顶部的内侧增设牛腿，

牛腿宽 0.4m，根部高 1.0m，斜面坡比为 1：1。在边墩边角和较厚处，局部挖孔洞或设空箱。

边墩临水面(门龛段除外)设置钢板护面，上闸首钢板护面范围为 4.2m～11.3m，下闸首钢板护面

范围 2.2～12.0m。

闸室墙口宽为 18.2m，净宽 18.0m，长 165m，沿长度方向设沉降-伸缩缝，共 9节，间距布

置为(12.5+7×20+12.5)m。伸缩缝设两道止水，一道为水膨胀橡胶止水带，另一道为紫铜片止水。

伸缩缝用 2cm厚聚乙烯板填充。闸室采用钢筋砼坞式结构，闸室墙结构为悬臂墙结构。闸室墙

标准结构段长 20m。闸室标准段墙顶标高为 11.4m，墙顶设 1.1m高栏杆，墙顶宽 0.8m，闸室墙

根部宽为 2.3m，并设 1.0×1.5m倒角；底板顶高程为-1.5m，底高程-3.9m，底板厚 2.4m。

1.4闸门

1、门体结构

面板系采用多主梁式弧形结构，纵向布置有横隔板和 “T”型竖直次梁，水平向在主横梁

之间布置有 “T”型水平次梁；各部位的刚架采用空间网架结构，杆件以型钢为主，通过节点

板连接；材料主要为 Q345B和 25#钢。

端柱承受闸门部分自重并将网架传来的水压力传递给支承结构。通过端柱将上、下几榀水

平网架联接在一起，使闸门形成整体。

面板附近设有浮箱（其中上闸首闸门在水中减重约 22.2t，下闸首闸门在水中减重约 25.1t）。

2、支承系统

对应于上、下两片水平桁架位置的端柱处连接顶、底枢拉杆，每组拉杆的水平夹角均为 60

度。端柱底部布置底枢，底枢采用蘑菇头支承。

闸门顶枢支承拉杆采用花兰螺母式，拉杆两端的锁紧螺母外侧设有夹卡。拉杆及螺母采用

梯型螺纹；闸门底枢采用整体式结构配楔块微调。顶、底枢轴套采用具有较高承载力且抗腐蚀

性能高的自润滑复合材料。

3、闸门止水

闸门止水部分共有三种结构型式：底止水为改进双 L型结构，材料为 SF6674橡皮；边羊角

止水为 V1型止水橡皮，贴靠式止水结构；中羊角止水一侧采用钢质材料，灌环氧树脂，另一侧

采用双 P型结构，配对使用。

1.5阀门

阀门采用钢质平板提升门型，实腹式板梁结构，阀门主要由门体结构、支承系统和止水系

统等组成，主梁按等距离布置，间距为 775mm，材料主要选用 Q345B。阀门启闭机起吊支座与

顶横梁连接。

阀门采用双向贴靠式止水形式，面板朝向上游面。顶、侧止水均采用“P”型橡胶，底止水

采用平板橡皮，所有止水须交圈粘合。预埋件均采用整体焊接件。

阀门两侧各设有 2个支承主滚轮。主滚轮采用铸钢 ZG310-570，表面淬火。主滚轮轨道采

用可拆卸式结构，镶面板采用 38CrMoAl,表面渗氮处理。轴套采用高强度自润滑材料，在阀门

两侧还各设有 2个侧滚轮。

1.6启闭机

船闸的闸、阀门启闭机均采用直推式液压机型，闸门启闭机布置在闸首边墩的空箱内，阀

门启闭机布置在机房外闸门门库的另一侧。每个闸首一侧的闸门和阀门启闭机共用一台泵站控

制系统，四台泵站分别安置在闸首机房内。

启闭机油缸的头部与门体连接处采用球面轴承，中间固定支座采用万向铰接。油缸内选用

可自由拆装电子仓的磁致伸缩位移传感器。

闸、阀门启闭机均以变速方式运行。



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 3页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

1.7供电照明

船闸供电方案：配电房统一给船闸及船闸办公生活区供电。船闸闸区选用 1台 200KVA干

式变压器作为主电源，选用 1台 120KW进口发电机为备用电源，主备电源之间可手动切换。船

闸低压侧采用放射式配电方式，从配电房到不同负荷用电通过配电箱直接配电。

供配电运行方式：10KV主接线采用单电源供电，0.4KV侧正常时，变压器带一段母线单独

运行。当变压器故障或失电时，自备发电机自动启动（或人工启动），10-15S运转发电，转换

开关手动切换至发电位，供给部分重要负荷，切换时应先切换生活用电转换开关，再切换生产

用电转换开关。低压馈电回路均接在自动转换开关后方，市电失电时，管理者可根据所带负荷

的实际情况对一般负荷人工灵活投切。

船闸闸室及其主导航墙两侧布置高 5M、功率 250W的低杆灯，用于船闸闸室附近水域的室

外照明，共计 22根；同时船闸左侧闸首机房的房顶附近安装 400W照明灯一盏，用于闸首附近

的照明（共 2盏）。

1.8 船闸存在的问题

根据检测报告，秦淮河船闸存在的缺陷归纳见表 1.4-1~5所示。
表 1.4-1 船闸主体外观调查检测情况汇总表
序号 位置 问题描述 照片

1 闸室
上游左侧 2#闸室墙钢
筋外露

序号 位置 问题描述 照片

2 闸室
上游右侧 3#闸室墙存
在竖向裂缝

3 闸室
浮式系船柱滑槽普遍
锈蚀

4 闸首
下游左侧边墩顶面混
凝土碳化剥蚀

5 闸首
上游左侧边墩顶部混
凝土碳化剥蚀



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 4页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

序号 位置 问题描述 照片

6 闸首
上游左侧闸首左侧门
库存在 1条竖向裂缝
长度约 0.4m，且渗水

7 闸室
闸室两侧浮式系船柱
井顶面涂料脱落

8 闸室
闸室墙两侧护栏基础
混凝土普遍存在裂缝

9 闸首
上游右侧边墩顶部混
凝土碳化剥蚀，存在
裂缝

序号 位置 问题描述 照片

10 闸首
上游右侧边墩钢护面
普遍涂层脱落，锈蚀

11 闸首
下游右侧边墩水尺锈
蚀，钢护面涂层脱落
锈蚀

12 闸首
下游左侧边墩水尺锈
蚀，钢护面涂层脱落
锈蚀

13 闸室
2#闸室墙右侧爬梯钢
护角破损



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 5页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

序号 位置 问题描述 照片

14 闸首
上游左侧边墩钢护面
普遍涂层脱落，锈蚀

15 闸室

闸室两侧钢护木普遍
磨损锈蚀，浮式系船
柱钢护角涂层脱落锈
蚀

16 闸首
上游右侧边墩钢护面
局部涂层脱落，锈蚀

17 闸首
上游右侧边墩钢筋外
露

序号 位置 问题描述 照片

18 闸室
右侧 7#闸室墙顶面混
凝土局部破损

19 闸室
上游右侧 4#闸室墙存
在裂缝

20 闸室
闸室两侧浮式系船柱
井滑轨普遍涂层脱落
锈蚀

21 闸首
下游右侧闸首边墩顶
部混凝土碳化剥蚀



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 6页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

序号 位置 问题描述 照片

22 闸首
下游右侧闸首靠船墩
顶面存在裂缝

23 闸首
下游右侧闸首靠船墩
顶面混凝土破损漏筋

24 闸首
下游左侧机房外立面
存在多条裂缝

25 闸首
下闸首左侧边墩内部
启闭机空箱底板冒
水，管线进口漏水

26 闸首
上下闸首四个启闭机
房屋顶漏水，需重新
做防水

/

序号 位置 问题描述 照片

27 闸室
闸室浮式系船柱装饰
砖安全风险

28 闸室

上游启闭机房附近的
厕所改成仓库，需要
拆除内部便池及中间
隔墙，重新刷墙

/

29 闸首

调度室改造：
（1）调度室通往船闸
的门增加雨棚
（2）入户门和窗户对
调位置，控制柜移动
至现在入户门位置
（上右、下左隔断拆
除），控制柜四周增
加玻璃隔断并安装空
调

30 闸首
上下闸首四个启闭机
房更换所有的门

/

表 1.4-2 闸门外观调查检测情况汇总表

序号 位置 外观描述 照片

1 闸门
下游左侧闸门
钢构件涂层脱
落锈蚀



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 7页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

序号 位置 外观描述 照片

2 闸门
下游左侧闸门
钢构件锈蚀

3 闸门

下游左侧三角
门钢构件涂层
脱落，磨损锈
蚀

4 闸门
上游闸门钢构
件涂层局部脱
落

5 闸门
上游右侧闸门
钢构件涂层脱
落锈蚀

序号 位置 外观描述 照片

6 闸门
上下游闸门护
栏涂层老化脱
落

7 闸门
下游闸门面板
局部涂层脱落
锈蚀

8 闸门 上游闸门错位
3cm

9 闸门

下右闸门人行
桥与钢架连接
部位多处锈蚀
严重



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 8页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

序号 位置 外观描述 照片

10 闸门

上左闸门转向
液压支撑部位
加强筋板未焊
接

11 闸门
下游闸门钢架
开焊

12 闸门

上下游闸门面
板与钢架连接
部位根部未焊
满

13 闸门
上下游闸门转
向吊杆锈蚀

序号 位置 外观描述 照片

14 闸门
下游闸门钢架
和水面接触部
位锈蚀严重

表 1.4-3 启闭机外观调查检测情况汇总表

序号 位置 问题描述 照片

1
上左、上右、下

右
闸门油缸后端盖
渗油

2 下左
闸门油缸前端盖
排气孔渗油



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 9页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

序号 位置 问题描述 照片

3 下左 泵站阀件渗油

4
上左、上右、下

右
泵站阀块和油泵

阀块锈蚀

5
上左、上右、下

右
泵站阀块和油泵

阀块锈蚀

6 下左
闸门开启时，行程
导杆摩擦发出异

响

序号 位置 问题描述 照片

7 下右 泵站蝶阀渗油

8 下右

闸门油缸附近的
有杆腔液压软管
与墙身发生摩擦，
固定液压软管的
装置曾经开焊

9 下左
靠近泵站的阀门
有杆腔截止阀渗

油

表 1.4-4 电气外外观调查检测情况汇总表

序号 位置 问题描述 照片



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 10页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

序号 位置 问题描述 照片

1
船闸 PLC电气

柜
PLC电气柜设备
旧款、老化

2
闸室上下游桥

架

闸室上下游桥架
电缆盖板锈蚀破

损严重

3 船闸 PLC系统
船闸 4个 PLC底
板均未接地

1.9工程施工与环境保护

1、施工条件

本工程位于南京市建邺区、秦淮河与长江的交叉口处，水路运输通道主要有长江及秦淮河；

陆域运输通过绕城路与城市路网连通。周边供水、供电、通讯等基础设施完善，生产、生活基

础条件完善。建设位置周边经济发达，所需钢材、水泥、防腐涂料等建筑材料供应充足，相关

施工企业众多，技术实力雄厚，总之本项目施工条件良好。

2、施工组织

本工程枯水期施工，工期约为 1个月；首先安装上下游检修闸门、排空闸室内部积水形成

干地施工条件，然后开展船闸检修工作。闸首、闸室及启闭机房的检修工作可同时开展。

3、环境保护

（1）污染源识别

项目施工期污染源主要有：

1）水环境污染主要有混凝土养护废水、机械及设备检修的含油废水和施工人员产生的生活

污水。

2）大气污染主要有施工车辆通行引起的施工道路扬尘，混凝土凿除、钢结构除锈中产生的

施工现场扬尘及运输车辆和以燃油为动力的施工机械产生的燃油废气。

3）声环境污染主要由施工设备产生。

4）固体废物污染主要有施工弃渣、建筑垃圾及生活垃圾等。

（2）环境保护措施

1）收集施工过程中维修含油废水，并采用油水分离器方法进行处理；利用闸管所内部现有

设施处理生活污水。

2）实施现场车辆速度控制；车辆应配备车轮洗刷设备，或在离开施工场地时用软管冲洗；

做好道路养护，在来往车辆繁忙道路应适时进行洒水湿化降尘；使用尾气合格的施工车辆。

3）应选择符合国家环境保护标准的施工机械。合理安排施工时间，夜间 22:00～次日 7:00

尽量避免高噪声作业。接触噪声的施工人员进场时，应佩带耳塞、耳罩等劳保用品。

固体废物影响防治措施

1．施工期固体废物防治措施

（1）生活垃圾处置

在施工人员较集中的地方设置垃圾桶收集生活垃圾。对其临时厕所、化粪池等，必须清理

平整，并用生石灰进行消毒，作好施工迹地恢复工作。工程结束后，拆除施工区的临建设施，

清除建筑垃圾及各种杂物。

4、水土保持

本工程施工位于船闸主体内部，规模较小，不会造成水土流失。

1.10工程观测

1、观测内容



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 11页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

施工期观测内容主要如下：

（1）水平位移、垂直位移和倾斜、外观及裂缝；

（2）墙后水位、孔隙水压力、土压力；

（3）钢筋应力；

（4）周边建筑物变形；

（5）上下游引航道水位。

2、观测设备及频次

上述观测内容均利用船闸现有观测设备进行，其中位移、倾斜、裂缝及周边建筑物变形观

测周期为 1次/周；水位、土压力及钢筋应力等采用自动化设备连续观测。上下游引航道水位不

应高于检修水位，其他观测预警值按原设计执行。



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 12页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

第 2章 水工建筑物

2.1 依据的主要规范、标准

1、《船闸水工建筑物设计规范》（JTJ307-2001）；

2、《水工混凝土结构设计规范》（SL191-2008）；

3、《水工混凝土建筑物修补加固技术规程》（DL/T 5315-2014）；

4、《水电水利工程化学灌浆技术规范》（DL／T 5406-2019）；

5、《船闸施工规范》（JTS218-2014）；

6、《混凝土结构加固设计规范》（GB50367-2013）；

7、《水运工程质量检验标准》(JTS257-2008)；

2.2 维护方案

1、现存问题

根据检测报告，船闸水工建筑物主要存在以下问题：

（1）混凝土裂缝；

（2）混凝土局部缺失，钢筋外露；

（3）混凝土表面碳化侵蚀；

（4）栏杆基础普遍裂缝；

（5）钢板护面涂层脱落；

（6）爬梯钢护角破损；

（7）下闸首左侧边墩闸首电缆沟积水；

（8）下闸首左侧边墩内部启闭机空箱底板冒水、供电电路预埋管漏水。

（9）水尺锈蚀；

（10）浮式系船柱装饰砖脱落；

（11）户外展板出新；

2、维护方案

（1）混凝土裂缝

1）裂缝修补分类

宽度<0.2mm裂缝无需修补；

宽度为 0.2~0.3mm裂缝修补方法：裂缝封闭；

宽度>0.3mm裂缝及贯穿裂缝修补方法：埋嘴灌浆。

2）裂缝封闭修补施工要求

① 沿裂缝走向骑缝设置深度不小于 30mm和宽度不小于 20mm的 U形凹槽；

② 清除槽内松散层、油污、浮灰和其他不牢附着物；

③ 准确称量、拌制封缝材料，一次或分次压入 U形槽内使其略高出槽面并抹平修整。

3）裂缝灌浆修补施工要求：

① 清除混凝土裂缝表面松散物和缝内异物；

② 按 300mm~1000mm间距设置灌浆嘴，裂缝的端部、缝交叉处及贯穿裂缝的两个侧面均

埋设灌浆嘴，埋设深度约为 200mm；

③ 灌浆嘴的埋设使用钻孔法沿缝的两侧斜向成孔，孔深交叉穿过裂缝，并使灌浆嘴密封胶

垫有足够的埋置深度，确保密封效果；

④ 对裂缝进行封缝处理后压气检查灌浆嘴的连通和封闭效果；

⑤ 按试验的配比准确称量配制灌浆液，根据灌浆液的固化时间和灌浆速度随配随用；

⑥ 按竖向缝自下而上、水平缝自一端向另一端的顺序进行压力灌浆，灌浆压力为

0.2MPa~0.8MPa；

⑦ 待浆液固化后，拆除灌浆嘴，并对混凝土表面进行修整。

4）封缝材料和灌浆材料性能

① 胶体抗压强度（MPa）≥50；

② 胶体抗拉强度（MPa）≥10；

③ 与干表面混凝土正拉粘结强度（MPa），不小于原混凝土抗拉强度标准值；

④ 与湿表面混凝土正拉粘结强度（MPa），不小于原混凝土抗拉强度标准值。

（2）混凝土局部缺失，钢筋外露

1）混凝土局部缺失（露筋）修补分类

未露筋修补方法：清洗+环氧砂浆修复。



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 13页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

小面积缺损（小于 0.5*0.5m）修补方法：清洗+环氧砂浆修复。

大面积缺损（不小于 0.5*0.5m）修补方法：清洗+6mm钢筋网片（间距 100mm）+环氧砂

浆修复。

2）环氧砂浆修复

① 凿除破损部位松散混凝土至露出坚硬部分，用压力不小于 20MPa的高压淡水清除混凝

土表面浮灰、松散物和其他不牢附着物；

② 准确称量和配制混凝土界面粘结材料，按规定用量施涂于待修补的混凝土表面；

③ 准确称量和配制聚合物水泥砂浆在界面粘结材料未固化前一次或分次刮抹于混凝土表

面，至恢复缺损处断面或达到规定的保护层厚度，并抹平修整；

④ 根据聚合物水泥砂浆的性能要求，按规定的方式和时间进行养护。

（3）混凝土表面碳化侵蚀及栏杆基础普遍裂缝

① 凿除破损部位松散混凝土至露出坚硬部分，用压力不小于 20MPa的高压淡水清除混凝

土表面浮灰、松散物和其他不牢附着物；

② 涂刷界面剂 1道；

③ 浇筑 40mm厚 C25细石混凝土面层，表面撒 1：1水泥砂浆随打随抹光。

（4）钢板护面涂层脱落

1）清除现有防腐涂层；

2）表面喷砂除锈，除锈应达到《涂覆涂料前钢材表面处理》（GB/T 8923）中 Sa2.5级；

3）喷涂防腐涂层，涂层要求如下；

底漆采用无溶剂环氧涂料 2-3道，干膜总厚度 250-300μm；

面漆采用聚氨酯涂料 2道，干膜总厚度 80-100μm；

涂装后涂料整体总干膜厚度不小于 350μm。

（5）爬梯钢护角破损

1）割除破损外翘的钢护角；

2）补焊缺失的钢护角；

3）按混凝土小面积缺损的方法修补；

4）按钢板护面涂层脱落修复要求喷涂钢护角涂层破损区域。

（6）下闸首左侧边墩闸首电缆沟积水

电缆沟清污，对进线槽口进行密封处理，在电缆沟底部向闸首三角门门库钻直径 50mm的

排水孔，排水孔间距 3m，坡度 5%。

（7）下闸首左侧边墩内部启闭机空箱底板冒水

配备移动式低水位自动抽水泵进行主动排水。

（8）下左启闭机房外侧供电电路预埋管漏水

利用密封胶封堵预埋管。

（9）水尺锈蚀

1）高压水枪冲洗水尺表面附着物；

2）对水尺及其固定螺栓腐蚀区域进行除锈处理；

3）喷涂防腐涂层，涂层要求同钢板护面涂层脱落要求；

4）重新喷涂水位标识数字。

（10）浮式系船柱装饰砖脱落

1）清除表面松动装饰砖及砂浆，露出新鲜混凝土；

2）利用高压水冲洗新鲜混凝土表面；

3）利用M20（比原设计强度高一个等级）砂浆抹面，厚度不小于 30mm；

4）喷涂表面涂层，颜色与周边一致。

（11）户外展板出新

1）拟对户外展板进行出新，其中展板共 22块，尺寸为 135x225cm，logo1块，尺寸 130x130cm，

字 4块，尺寸为 80x80cm。

2.3 工程量估算

表 2.3-1 水工建筑物维修主要工程量汇总表

序号 项目名称 单位 工程量 备注

一 水工建筑物

1 漏筋修补 m2 3

2 裂缝修补 m 30

（1） 修补裂缝（裂缝宽度 0.2~0.3） m 10

（2） 修补裂缝（裂缝宽度大于 0.3） m 20



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 14页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

序号 项目名称 单位 工程量 备注

3 混凝土碳化侵蚀修复

（1） 混凝土表面清表 m2 228 含界面剂涂刷

（2） 细石混凝土 m2 228 C25、40mm厚

4 钢板护面喷涂涂层 m2 432

5 钢护木喷涂涂层 m2 252

6 爬梯钢护角破损修复

（1） 爬梯钢护脚焊接铁 kg 3

（2） 爬梯钢护脚补漆 m2 0.02

7 栏杆基础修复

（1） 混凝土表面清表 m2 204

（2） 砂浆抹面 m2 204

8 水尺修复 项 1

9 启闭机底板漏水修复

（1） 移动式低水位自动抽水泵 台 2

10 密封胶 kg 5

11 电缆沟积水

（1） 电缆沟钻孔 m 96

12 浮式系船柱瓷砖脱落修复

（1） 瓷砖拆除 m2 133

（2） 砂浆抹面 m2 133

（3） 重新喷涂涂层 m2 133

13 户外展板出新 项 1

注：工程量均为估算，应以现场实际发生为准。



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 15页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

第 3章 金属结构

3.1 依据的主要规范、标准

1、《船闸闸阀门设计规范》JTJ 308-2003；

2、《船闸启闭机设计规范》JTJ 309-2005；

3、《水运工程质量检验标准》JTS257-2008；

4、《水利水电工程钢闸门设计规范》SL74-2019；

5、《水工金属结构防腐蚀规范》SL105-2007；

6、《水电工程钢闸门制造安装及验收规范》NB/T35045-2014；

7、《钢结构设计标准》GB50017-2017；

8、《机械设计手册》；

9、《船闸检修技术规程》JTS 320-3-2013；

10、《通航建筑物维护技术规范》JTS 320-2-2018；

11、《秦淮河船闸管理所养护巡检工作情况》；

12、《全省拟大修船闸专项工程检测-秦淮河船闸检测报告》。

3.2 维护、维修主要内容及方案

本船闸于 2013年 12月建成通航，至今已运行 12年，金属结构及启闭设备已经出现不同程

度破损、变形。2024年 7月，苏北处委托华设设计集团对船闸进行了专项检测，根据专项检测

报告成果，本次维修在基本上不改变原设计结构情况下，对闸门所有支撑运转件进行检查，对

运转件中主要磨损部分构件、止水系统、阀门轨道镶面板、浮式系船柱滚轮、启闭机高压软管

等易磨易损件等进行检修或更换，对闸、阀门门体结构破损部位进行修复，对闸门变形进行校

正，对闸阀门锈蚀损坏严重部位进行局部防腐处理，其余面积进行面漆涂装。

1、金属结构

（1）三角闸门

1）门体结构

清理门体污物、检查门体结构、浮箱、端柱、防撞结构、人行桥结构、启闭机拉座等结构

焊缝，损坏处进行补焊修复，对结构开裂处应清理裂纹并补焊，必要时补强处理；对结构锈蚀

损坏严重的部位可进行强度、刚度、稳定性复核；检查浮箱的密封性并进行密闭试验；检查门

体结构变形，对变形进行校正修复。

施工中，对修复后的管件两端要做密封处理，确保不渗漏，对φ140及以上管件需做密封性

实验，管件及浮箱密闭性试验应在焊接完成 24h后进行，试验压力上闸首为 0.1MPa，下闸首为

0.13MPa，并保压 24小时。

2）顶枢

清理顶枢表面污物，对顶枢拉座、顶枢支撑座、拉杆、轴、连接螺栓等进行检查，并对拉

座、拉杆等重要部位进行内部探伤，对运转件结构有磨损、有缺陷部件按照原设计图纸结构尺

寸进行更换，本次设计，仅对顶枢支承座轴、轴套等进行更换，若在维修前检测中发现其他构

件有异常，再增加更换项。

由于船闸已运行多年，顶枢轴、轴套与相关连接部件之间会有磨损，零件加工时应考虑实

际情况，对轴套外经留有加工余量，根据拆解后实际情况，进行现场实配；零件加工后，应进

行无损探伤检验。

3）底枢

由于《全省拟大修船闸专项检测秦淮河船闸检测报告》中，未对船闸水下部位进行检测，

在《秦淮河船闸水下检查报告》（2025年 4月）中，也未探明闸门底枢部位磨损情况，但船闸

已运行多年，底枢部件会存在不同程度磨损，本次设计，仅对底枢轴、轴套、蘑菇头、蘑菇头

衬套等主要受力易磨损件按照原设计图纸结构尺寸进行更换，对底枢拉杆，按照原设计尺度准

备一套备用。由于底枢结构工作环境复杂，在抽干水检查中，如果发现楔块支承结构、调节螺

栓支架等结构件需要更换，可采取临时加工方式进行备件。

底枢轴、轴套加工时应考虑实际情况，对轴套外经留有加工余量，根据拆解后实际情况，

进行现场实配；零件加工后，应进行无损探伤检验。

4）止水

三角闸门止水共分三部分：底止水、边羊角止水、中羊角止水；原设计中，底止水采用改

进双 L型结构，材料为 SF6674橡皮；边羊角止水采用贴靠式 V1型止水橡皮结构；中羊角止水

一侧采用钢质材料，灌环氧树脂，另一侧采用双 P型结构，配对使用。本次维修中，按照原设



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 16页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

计止水结构型式，对边羊角止水橡皮、中羊角止水橡皮、底止水橡皮、止水压板、止水座板、

连接螺栓等进行更换。

5）埋件

闸室抽干水后，对顶枢埋件、底枢埋件、止水埋件等埋件钢结构、埋件周围混凝土进行检

测，发现有磨损、破损、松动、锈蚀等现象应按原设计标准进行补强修复。

6）润滑系统

检查润滑系统润滑泵站、油管道、进油口、出油口等部件，按照原设计更换润滑系统中不

锈钢管、高压软管等，不更换润滑泵。

（2）工作阀门

1）门体结构

清理门体污物，检查门体结构、背拉杆、节点板、吊耳、启闭机吊座等结构焊缝，对损坏

处进行补焊修复，对结构开裂处应清理裂纹并补焊，必要时补强处理；对结构蚀损严重的应进

行强度、刚度、稳定性复核；检查门体变形，对变形进行校正修复。

2）主滚轮

检查主滚轮、轴、轴套等部件，对滚轮工作面局部损伤较轻微的，可采用堆焊方式进行修

复，本次维修设计，不考虑更换主滚轮。

3）侧滚轮

对侧滚轮、轴、轴套等部件进行检查，对侧滚轮工作面局部损伤轻微的，可采用堆焊方式

进行修复，本次维修设计，不考虑更换测滚轮。

4）止水

本船闸承受双向水头，工作阀门采用双面止水方式，止水包括上下游顶止水、侧止水，底

止水，顶、侧止水均采用 P型橡皮止水，底止水采用条型橡皮止水，本次维修设计中，按照原

设计止水结构型式，对顶止水橡皮、侧止水橡皮、底止水橡皮、端部底止水橡皮、止水压板、

连接螺栓等进行更换。

5）轨道、主轨道镶面板

阀门轨道局部损伤可采用堆焊方式进行修复，堆焊应根据轨道材料采用相应的焊材和工艺，

堆焊后应打磨光滑，检查镶面板磨损情况，对镶面板、锁定楔块等进行全面更换，镶面板采用

锻 45号钢，正面须进行激光熔覆处理，熔覆材料采用镍基合金，熔覆层厚度＞1.0mm，熔覆层

表面硬度值 38～42HRC，镶面板须进行无损探伤，达 GB/T6402中规定的 2级标准。

6）埋件

阀门埋件包括主轨道埋件、侧轨埋件、底槛埋件、门楣埋件，廊道抽干水后，清理钢结构

埋件表面污物，检查埋件钢结构及埋件周围混凝土的完整性，必要时进行相关检测，发现有磨

损、破损、松动等现象应按原设计标准进行修复；对局部蚀损的可进行局部堆焊、贴板补强等

方式进行修复。

（3）浮式系船柱

1）浮筒

清理浮筒表面污物，对浮筒焊缝进行检查，检查浮筒的密闭性，做密闭性试验，密闭压力

不小于 0.6MPa，并保压 24小时，对发现的损坏处进行修复。

2）系船柱

清理双层系船柱表面污物，对系船柱焊缝进行检查，对发现的损坏处进行修复。

3）滚轮

对所有横向及纵向滚轮进行转动检查，对破损、滚动受阻滚轮按照原设计进行更换，本次

维修设计考虑更换所有滚轮。

4）埋件

清理浮式系船柱轨道槽污物，检查轨道埋件表面平整度，杜绝卡阻浮式系船柱升降的安全

隐患。

2、液压启闭机

（1）维修内容

利用本次维修机会，在《全省拟大修船闸专项工程检测-秦淮河船闸检测报告》基础上，对

泵站做详细检测、分析，有针对性的进行维修、更换零部件；对阀门吊杆进行检查；闸门和阀

门油缸维修内容暂不在本次维修项目中。

1）泵站

更换泵站高压软管及连接件，金属管没有损坏可不更换。

2）联轴器弹性体更换



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 17页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

a)做好设备停机前的准备工作，油缸停止在检修位置，停电做好能量源隔离，相关方确认。

b)关闭液压站对应工作泵管路的蝶阀、球阀。

c)对需更换联轴器弹性体的液压泵进行有效固定。

d)拆除液压泵与电机间钟型罩的连接螺栓，拆除电机地脚固定螺栓，将电机与泵钟型罩脱

离。

e)更换联轴器内的弹性体。

f)对电机和液压泵的联轴器进行复位，并检查联轴器的轴向偏差、径向偏差和角向偏差（相

关数据要求请遵照联轴器安装标准或厂商参数要求）。

g)回装钟型罩螺栓、回装电机地脚螺栓。拆除液压泵固定设施。

h)打开关闭的蝶阀、球阀，恢复送电。试机检查正常后，恢复正常工作状态。

3）根据船闸管理所养护巡检工作情况反映，阀门行程导杆摩擦发出异响、有杆腔液压软管

与墙身发生摩擦、固定液压软管的装置开焊、出现行程导杆发生弯曲变形等现象，但受条件所

限，这部分内容不计入本次维修。

3.3 检修及制造要求

本次船闸抽干水维修，应对金属结构、启闭机械所有部件进行检查、检测，使金属结构、

启闭机能在下一个大修周期内安全正常运行，达到设计要求；对磨损、锈蚀损较严重的部件，

采取更换方式；对损坏较轻微部件，采取修复、补强方式；对埋件局部蚀损的部位，若采用局

部堆焊、贴板补强方式进行修复，在施焊前，应进行焊接评估，杜绝因焊接应力导致埋件变形

破坏。

船闸维修前，应按照原设计图纸准备好三角门顶枢、底枢、止水橡皮，阀门主轨道镶面板、

止水橡皮，浮式系船柱滚轮，液压启闭机管件等需要更换部件的备品备件，备品备件制造要求、

安装精度要求除与原设计一致外，尚应考虑现场情况，与相连构件实配要求。

结构修复、机加工件制造按照图纸及现行《水利水电工程钢闸门制造安装及验收规范》

GB/T14173-2008、《水运工程质量检验标准》JTS257-2008相关条款的要求执行，对所有顶枢

轴、底枢蘑菇头、拉杆等重要部件，加工后应进行表面及内部无损探伤检测。

3.4 安装要求

本项目为船闸维修工程，闸阀门及启闭机安装前，应对原有埋件及结构高程、坐标等进行

系统核对，安装要求满足原设计说明书及图纸要求，满足现行《水利水电工程钢闸门制造安装

及验收规范》GB/T14173-2008、《水运工程质量检验标准》JTS257-2008相关条款的要求，安

装完成后，对所有闸阀门进行无水调试，对顶底枢支撑运转件、止水橡皮与止水座板间隙、两

扇闸门同步等全方位进行调试。

启闭机安装完毕后做全程启闭试验，检查沿程卡阻情况、密封情况，检查各种行程限位信

号是否准确等。

闸阀门及启闭机无水验收合格后，进行有水联合调试。

3.5 防腐要求

闸、阀门及浮式系船柱原设计防腐方案为:闸门门体结构及预埋件的外露表面，采用电弧喷

锌加水性无机富锌涂料封闭一道，加氯化橡胶面漆二道，其中喷锌厚度为 0.16～0.2mm，水性

无机富锌涂料一道，其干膜厚度为 40-50μm，封闭采用面漆采用喷枪喷涂两道，每道干膜厚度

为 30～40µm，共 60～80µm。

船闸经过多年运行，金属结构及启闭机外表面出现多处磨损、蚀损，受条件所限，本次维

修不能对闸阀门结构进行整体防腐处理，只能对锈蚀严重部位进行局部防腐，其余面积涂面漆

保护，另外考虑到维修现场环保要求，防腐施工采用无溶剂环氧底漆涂料替代喷锌工艺。

1、表面预处理

金属结构表面在实施防腐前，应彻底清除铁锈、氧化皮、焊渣、油污、灰尘、水分等。

金属涂装表面防锈应符合《涂覆涂料前钢材表面处理 表面清洁度的目视评定 第 1 部分：

未涂覆过的钢材表面和全面清除原有涂层后的钢材表面的锈蚀等级和处理等级》（GB/T

8923.1-2011）中规定的 Sa2.5级。除锈后，表面粗糙度，达到 60～100μm。

涂装前如发现基体金属表面被污染或返锈，应重新处理达到原要求的表面清洁度等级。

2、涂层膜厚及技术要求



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 18页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

闸阀门门体、浮式系船柱及预埋件外露表面应全部进行防腐涂装，底漆采用无溶剂环氧涂

料 2-3道，干膜总厚度 250-300μm；面漆采用聚氨酯涂料 2道，干膜总厚度 80-100μm；涂装后

涂料整体总干膜厚度不小于 350μm。

运转件的非接触面采用水性无机富锌涂料加聚氨酯面漆各一道，单道干膜厚不小于 50μm，

总膜厚不小于 100μm。

涂装所采用的无溶剂环氧涂料、聚氨酯涂料技术指标应分别满足表 3.5-1、3.5-2的要求，构

成涂料系统的所有涂料宜由同一涂料制造厂生产。

表 3.5-1 无溶剂环氧涂料技术指标

性能 测试项目 技术指标

常规性能

不挥发物含量/% ≥90

体积固体含量[（23±2）℃，（50±5）%RH，7d]/% ≥90

干燥时间（表干）/h ≤4

干燥时间（实干）/h ≤24

耐冲击性/cm 50

弯曲试验 ≤2

耐磨性(1000r/1000g)/g ≤0.1

拉拔法附着力/MPa ≥12

适用期/h ≥2

环保性

挥发性有机化合物（VOC）含量/g/L ≤1000

镉（Cd）/mg/kg ≤100

铅（Pb）/mg/kg ≤100

六价铬（Cr6+）/mg/kg ≤1000

汞（Hg）/mg/kg ≤1000

游离甲醛/mg/kg ≤100

耐久性

耐盐雾性/2000h 无起泡、生锈、开裂、剥落等现象
拉拔法附着力二次检测≥5MPa

耐水性（淡水，海水）/2000h 无起泡、生锈、开裂、剥落等现象
拉拔法附着力二次检测≥5MPa

耐湿热/2000h 无起泡、生锈、开裂、剥落等现象
拉拔法附着力二次检测≥5MPa

表 3.5-2 聚氨酯涂料技术指标

性能 测试项目 技术指标

常规
性能

固体含量（混合后）/% ≥70%

细度（A、B 组分混合后）/um ≤40

体积固体份 ≥64%

干燥时间（表干）/h ≤2

干燥时间（实干）/h ≤12

耐冲击性/cm 50

柔韧性/mm ≤2

耐磨性(500r/500g)/g ≤0.05

附着力/MPa ≥5

环保性

挥发性有机化合物（VOC）含量/g/L ≤340

铅（Pb）/mg/kg ≤1000

镉（Cd）/mg/kg ≤100

六价铬（Cr6+）/mg/kg ≤1000

汞（Hg）/mg/kg ≤1000

游离甲醛/mg/kg ≤100

耐久性 人工加速老化/2000h
涂层很轻微失光，无粉化、无变色、无起泡、

无脱落

3、涂装施工要求

（1）表面预处理与涂装之间的间隔时间，在潮湿环境条件下，应在 2小时内涂装完毕；在

晴天或湿度不大的条件下，最长应不超过 4小时。

（2）涂装前，对不涂装或暂不涂装的部位应进行遮蔽。

（3）焊缝和边角部位宜采用刷涂方法进行第一道施工，其余部位应选用高压无气喷涂。

（4）涂层系统各层间的涂覆间隔时间应按涂料制造厂的规定执行，如超过其最长间隔时间，

则应将前一涂层打毛后再进行涂装，以保证涂层间的结合力。

（5）吊装、运输及安装过程中应尽量避免对涂层造成损伤，如有损伤应及时进行补涂。



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 19页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

（6）闸阀门门体、运转件及预埋件的防腐应符合图纸及《水运工程质量检验标准》

（JTS257-2008）、《水电水利工程钢闸门制造安装及验收规范》（DL/T5018-2004）、《水工

金属结构防腐规范》（SL105-2007）规定和要求。

3.6 工程量估算

表 3.6-1 金属结构工程量表

序号 项目名称 单位 工程量 备注
二 金属结构

1 三角门 合计 4扇门
（1） 门叶结构修复 kg 1000 每扇门按 0.25吨估计，Q355B
（2） 顶枢 kg 896 4扇门，机加工件（只更换顶枢支承座轴）

（3） 底枢 kg 2330
机加工件（4扇门只更换底枢轴及蘑菇头，

另加工一套拉杆作为备件）

（4） 止水橡皮 kg 1400
上下闸门总量，其中橡皮 966kg、螺栓及压

板 434kg；
（5） 防腐面积 项 1 局部防腐，其余面积仅涂面漆
（6） 润滑系统 套 4 利用原泵，更换管路

2 阀门 合计 4扇门
（1） 门叶结构修复 kg 100 每扇门按 25kg估计
（2） 主轨道镶面板 kg 5008 全部更换（包含锁定楔块）
（3） 止水橡皮 kg 852 单扇门其中橡皮 142kg、螺栓及压板 71kg
（4） 防腐面积 m2 400 含节杆量

3 浮式系船柱 合计 14套
（1） 结构修复 kg 2800 每扇按 0.2t估计
（2） 横向、纵向滚轮 kg 11760 机加工件（全部更换）
（3） 防腐面积 m2 280 修复锈蚀损坏处，此为估算面积，包括滑槽

4 启闭机
（1） 高压软管 套 4 利用原泵，更换管路
（2） 启闭机联轴器 个 8
（3） 防腐面积 m2 80 估算面积
注：部分工程量为估算，应以现场实际发生为准，拆下来的运转件产权归闸管所所有。



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 20页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

第 4章 生产与辅助建筑物

4.1 依据的主要规范、标准

本工程的设计与施工严格遵循以下现行国家规范及行业标准，确保工程质量和安全性：

1、通用设计规范

《建筑结构可靠性设计统一标准》（GB50068-2018）；

《民用建筑设计统一标准》（GB50352-2019）。

2、结构安全与修复专项标准

《混凝土结构加固设计规范》（GB50367-2013）；

《砌体结构工程施工规范》（GB50924-2014）；

《建筑抗震设计标准》（GB50011-2010）2024年版。

3、装饰装修与裂缝处理规范

《建筑装饰装修工程质量验收标准》（GB50210-2018）；

《住宅室内装饰装修工程质量验收规范》（JGJ/T 304-2013）；

《建筑内部装修设计防火规范》（GB50222-2017）。

4、沉降控制与地基处理规范

《建筑地基基础设计规范》（GB50007-2011）；

《建筑变形测量规范》（JGJ 8-2016）。

5、材料与施工工艺标准

《通用硅酸盐水泥》（GB 175-2023）；

《预拌砂浆》（GB/T 25181-2019）；

《水泥基灌浆材料应用技术规范》（GB/T50448-2015）。

4.2 维护方案

1、现存问题

（1）墙面裂缝；

（2）启闭机房内部隔断较多，对船闸生产管理造成不便；

（3）启闭机房个别门损坏；

（4）启闭机房屋面存在漏水情况；

（5）调度室通往船闸的门外无雨棚，雨季室内容易返水；

（6）上闸首右侧调度室局部改造；

针对检测发现的墙面裂缝及墙根、楼梯局部沉降问题，制定以下系统性修复方案：

2、维护方案

（1）墙面裂缝修复

图 4.2-1 启闭机房裂缝图

1）裂缝分类与处理措施：

a)细微裂缝（宽度≤0.2mm）：

采用表面封闭法：打磨裂缝两侧各 20mm，涂刷环氧树脂浆液封闭。

b)中度裂缝（宽度 0.2–2mm）：

采用凿槽填充法：沿裂缝凿 V型槽（深≥20mm），清理后分层填充聚合物水泥砂浆。

c)结构性裂缝（宽度＞2mm或贯穿裂缝）：

局部拆除重砌：剔除开裂砌块，更换同规格加气混凝土砌块或轻质隔墙，新砌墙体与原结

构采用钢筋网片拉结（间距≤500mm）。

实施前，应对裂缝宽度进行现场复测，根据复测裂缝跨度采取对应的处理措施，裂缝修复

之后，涂刷外墙涂料。

2）材料与工艺要求



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 21页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

抹灰砂浆强度等级不低于M5，水泥砂浆体积比 1:2.5，掺抗裂纤维（掺量 0.9kg/m³）。

新旧墙体接缝处挂镀锌钢丝网（网眼≤10mm），每边搭接≥150mm。

(2) 启闭机房室内隔断拆除

为方便船闸工作人员的办公管理，将上闸首右侧启闭机房及下闸首左侧启闭机房室内隔断

进行拆除，并对局部地面、墙面以及顶面进行修复。

图 4.2-2 上闸首右侧启闭机房隔断拆除图

图 4.2-3 下闸首左侧启闭机房隔断拆除图

(3) 启闭机房机房个别门损坏

由于年久，启闭机房个别门已出现损坏情况，安全性较低，需对启闭机房的内、外门进行

更换，门的样式及颜色由施工方提供样品图册，经业主确认方可采购施工，具体内容如下：

1）将 4座启闭机房的卷帘门（JLM2024）更换为不锈钢卷帘门；

2）将 4座启闭机房首层外门（LM1824）更换为带面部识别功能的甲级防盗门，并在内部

设可开启金刚网沙门；

3）将启闭机房内部的房间门更换为成品木门；

(4) 启闭机房屋面存在漏水情况

1）将现有屋面防水构造拆除；

2）从新对屋面进行施工改造，具体构造详见下列 4.2.3节工程做法。

(5) 调度室通往船闸外门处无雨棚，雨季室内容易返水

在外门处增设金属装饰板雨棚，避免雨水对门造成腐蚀及进入室内。



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 22页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

(6) 启闭机房控制柜使用不方便；

1）上闸首右侧启闭机房，将入户门和窗户对调位置，便于生产管理人员进出；

2）将控制柜移动至调整后的窗户位置，控制柜增加玻璃隔断并安装空调，玻璃隔断由专业

厂家进行设计并安装。

图 4.2-4 上闸首右侧启闭机房改造图

3、工程做法

（1）屋面工程做法（水泥砂浆面层屋面）

1）20厚 DS M20聚合物水泥砂浆（1:2.5水泥砂浆）结合层；

2）140厚挤塑板保温层；

3）3.0厚自粘聚合物改性沥青防水卷材 PY（聚胎脂）；

4）3.0厚自粘聚合物改性沥青防水卷材 PY（聚胎脂）；

5）20厚 DS M15砂浆（1:3水泥砂浆）找平层；

6）最薄处 30厚 LC5.0轻骨料混凝土，找坡 2%；

7）1.5厚聚合物水泥防水涂料；

8）钢筋混凝土现浇屋面板，随打随抹平。

（2）外墙做法 1（涂料墙面）

1）水性氟碳漆面层涂料 2道；

2）底层涂料 1道（抗碱封闭底漆）；

3）刮涂耐水腻子，干燥后打磨；

4）5-7厚抹面胶浆，中间压入两层耐碱玻璃纤维网布；

5）50厚发泡陶瓷保温板（W型）；

6）5厚聚合物水泥防水砂浆（干粉型）；

7）1.5厚聚合物水泥防水涂料；

8）12厚 DPM15砂浆（1：3水泥砂浆）找平；

9）界面剂 1道；

10）基层墙体。

（3）外墙做法 2（面砖墙面）

1）DTG砂浆勾缝；

2）贴 8~10厚外墙饰面砖，在砖粘贴面上随贴随涂刷界面剂 1道；

3）面砖粘贴面图 5厚胶粘剂；

4）50厚泡陶瓷保温板（W型）；

5）5厚聚合物水泥防水砂浆（干粉型）；

6）1.5厚聚合物水泥防水涂料；

7）6厚 DPM15砂浆（1：3水泥砂浆）压实抹平；

8）界面剂 1道；

9）基层墙体。

（4）内墙工程做法

1）耐擦洗无机涂料饰面，一底二涂；

2）3厚耐水腻子分遍找平；

3）8厚 DPM5砂浆（1:1:6水泥石灰砂浆）或粉刷石膏砂浆打底抹平；



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 23页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

4）界面剂 1道；

5）用修补砂浆局部修补墙面，DP砂浆勾实接缝并拉毛，接缝处粘贴耐碱玻纤网格布。

（5）顶面工程做法

1）现浇钢筋混凝土板；

2）3厚面层耐水腻子刮平；

3）刷（喷）无机涂料饰面，一底二涂。

（6）地面做法（面砖面层）

1）10厚防滑地砖面层，DTG砂浆擦缝；

2）30厚 DS M15砂浆（1:3干硬性水泥砂浆）结合层，表面撒水泥粉；

3）界面剂 1道；

4）现浇钢筋混凝土楼板或预制楼板现浇叠合层。

4.3 工程量估算

表 4.3-1 生产与辅助建筑物工程量表

序号 项目名称 单位 工程量 备注

三 生产与辅助建筑物

1 裂缝修复

（1） 裂缝凿槽并填充聚合物水泥砂浆 cm3 24

2 启闭机房拆除内部隔断

（1） 拆除墙体 m3 19 含门窗互换墙体量

（2） 墙面修复 m2 5.8

（3） 地面修复 m2 7

（4） 顶面修复 m2 7

3 启闭机房门更换

（1）
LM1824：防盗门 4个、JLM2024：不
锈钢卷帘门 4个、LM1024：防盗门 8
个、内门M0921：成品木门 4个

m2 63.24
防盗门均具备面部识别功能，

且配置金刚网平开沙门

4 屋顶漏水

（1） 有保温屋面 m2 288 水泥砂浆面层屋面

5 调度室改造

序号 项目名称 单位 工程量 备注

（1） 铝单板雨棚 2个 m2 4 3mm厚

（2） 门窗换位：LC1515：1个 m2 2.25

（3） 内墙面修复 m2 7.5

（4） 外墙面修复 m2 7.5

（5）
中空玻璃隔断（6+12+6）

（1.8*2.3*1.8）（长*宽*长）
m2 21 高度到顶，由厂家设计并安装

（6） 空调 台 1

注：部分工程量为估算，应以现场实际发生为准。



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 24页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

第 5章 电气系统

5.1 依据的主要规范、标准

1、《水运工程施工图文件编制规定》JTS110-7-2013；

2、《船闸电气设计规范》JTJ 310-2004；

3、《电力工程电缆设计标准》GB50217-2018；

4、《供配电系统设计规范》GB50052-2009；

5、《低压配电设计规范》GB50054-2011；

6、《通用用电设备配电设计规范》GB50055-2011；

7、《3~110kV高压配电装置设计规范》GB50060-2008；

8、《建筑物防雷设计规范》GB50057-2010；

9、《民用建筑电气设计标准》GB51348-2019；

10、《建筑设计防火规范》GB50016-2014（2018年版）。

5.2 维护方案

1、船闸现场 PLC控制系统

1）现有 PLC系统成熟稳定，可靠性高

当前船闸控制系统采用的施耐德昆腾系列 PLC属于大型工业级控制器，在国内外水利枢纽、

船闸工程中应用广泛，技术成熟度高。其硬件设计、冗余性能及抗干扰能力均能满足船闸工况

需求，且该系统在本项目已稳定运行 12年无故障，充分验证了其长期可靠性。

2）延续现有系统可降低风险与成本

技术风险可控：保留原有 PLC系统可避免新系统调试带来的兼容性风险（如与现地传感器、

执行机构、上位机的通信匹配问题），确保维修后快速恢复运行。

经济上更优：重新设计控制系统需投入高额硬件采购及软件开发费用，而现有 PLC寿命周

期（通常可达 20年以上）尚未耗尽，延续使用可节省预算用于其他关键设施改造。

3）维护便利性与经验延续

现有系统为运维团队所熟悉，且施耐德 PLC目前仍属于船闸服役设备的主流设备。目前船

闸采用纯国产化的只有三峡南线船闸，苏北有船闸采用和国产 PLC和进口 PLC备用方式。目前

国产 PLC价格还是高于进口设备，若更换新系统，需重新培训人员并建立新的维护体系，可能

影响后期运维效率。可以待国产化技术更成熟后，再行一次性更换为纯国产设备。

图 5.2-1 现状 PLC控制系统

2、船闸室外电缆桥架锈蚀更换

更换室外桥上跨闸室电缆桥架，电缆桥架采用铝合金材质，连接螺栓采用不锈钢螺栓，安

装材料采用热镀锌钢材，完装完毕后做防腐处理，满足国标要求。

图 5.2-2 现状电缆桥架



秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计 设 计 说 明 第 25页

编制：李志松 复核：杨彬 审核：刘国宝 审定：

5.3 工程量估算

表 5.3-1 电气系统工程量表

序号 项目名称 单位 工程量 备注
四 电气系统

1
梯级式铝合金
电缆桥架

m 40
CT400x150，厚度不小于 2.5mm，带盖，含不锈钢连

接螺栓、固定扣等安装附件

2
梯级式铝合金
电缆桥架

m 100
CT200x100，厚度不小于 2.0mm，带盖，含不锈钢连

接螺栓、固定扣等安装附件

3 安装材料 kg 200 各种热镀锌型钢（含支架）、金属软管、接地扁钢等

4 封堵材料 kg 50 防火堵料、阻火包、耐火隔板、防火涂料等



 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

墙面漏筋修复示意图
秦淮河船闸



技术要求：

1.图中除高程（吴淞高程基准）以米计,其余均以毫米计；

各有关结构布置图；

3.各止水部分连接螺栓孔在制作时可根据梁格的位置作适当调整，

4.左右两扇闸门中羊角止水采用不同型式，施工时注意之间配合；

7.图中括号内数字为下游闸门的尺寸；

9.底止水应在门头下垂稳定后进行安装，同时应控制底止水橡皮

8.边羊角止水橡皮应在门体安装完毕后并与侧止水盒位置配合好，

2.本图主要反映闸门止水部分布置情况，其余各空间联系情况见

但均须有实际样板，施工后交给使用部门保管；

再定边羊角止水橡皮固定螺栓孔；

材料数量表

1

类型/规格序号 名  称 数量 材 料 单重(kg) 总重(kg) 备 注

3

4

5

6

2

7

9

10

11

中
羊

角
一

止
水

49.08 98.2
止水挡板一

2

62.74 125.52

上闸首

下闸首

0.10 5.4
螺栓 M16×45

54

0.10 6.868

0.04 2.1

0.04 2.6

上闸首

下闸首

GB/T 5782-2000

GB/T 6170-2000 螺母 M16

12

8
1020.01 1020.0

中羊角止水一
-43×290×10420 1

-43×290×13320 1303.89 1303.91

上闸首

下闸首

-15×40×13320

-15×40×10420

13

539.01 539.0
止水挡板二

1

686.76 686.81 下闸首

14

上闸首

12.72 25.4
止水橡皮二

16.20 32.4 下闸首

15

上闸首

39.22 78.42

49.95 99.92 下闸首

16

上闸首

-55×170×13480

-55×170×10580

2

2

H10-9型×10600

H10-9型×13500

中羊角止水二
P50-4×10600

P50-4×13500

底

止
水

145.00 290.02QHHSS-ZM-27-00 底止水大样

25.51 102.04底止水压板-5×50×13000

0.17 27.2160螺栓 M16×90

0.04 6.4160

19

螺母 M16

0.01 1.6160 65Mn

20

弹簧垫圈 16

GB/T 5782-2000

GB/T 6170-2000

GB/T 93-1987

连

接
段

止
水

15.75 31.52 尼龙6

22

边羊角连接段止水

23

0.60 1.22

24

螺栓 M16×310

0.04 0.718

25

螺母 M16

0.01 0.218 65Mn

26

弹簧垫圈 16

GB/T 5782-2000

GB/T 6170-2000

GB/T 93-1987

-140×250×180

0.37 5.916螺栓 M16×200GB/T 5782-2000

27

0.01 0.2GB/T 97.1-2002 平垫圈 16 18

下闸首

上闸首
合 计

2557.8

3123.4

预压缩量为1～4mm；

10.材料表中为单个闸首的数量，船闸上、下闸首各一套。

SF6474

SF6474

SF6674

SF6674

SF6674

5.中羊角一止水安装调试完毕后浇注环氧树脂，环氧树脂的抗压

A2-70

A2-70

8级

8级

A2-70

8级

A2-70

8级

A2-70

A2

Q345B

Q345B

Q345B

Q345B

Q345B

21

中羊角一局部大样 1:5

B

A
2

3 1

7

8

11

55

40

340

170

320290180

55

70.0°

R5
50

67.5°

245

150

4 5 6

2.5°

1150

300

250

200

250

26
0

10

150

420
350

250

φ150

150

150
150

200

φ100

R5
50

66.5°

279

2.5°

340

170

10
00

30
0

25
0

20
0

15
0

150

260

300

φ150

25
0

150

150

180

20
0

φ100

边缝止水与底止水连接图

A向局部示图

18
0

90

140

220

16
0

12
0

150

10

25

左、右中羊角连接大样图

1:5

12

13

14

16 17 1815
预压缩量5mm

55

29

17
0

10
060

70.0°

R5
50

67.5°

R5
50

66.5°

279

侧止水中心线

底止水大样仰视图

通孔
φ17

70

250

150 50

30

90

18
0

90

80 14
0

边羊角连接段底止水橡皮大样

140

D

E

F

F

19

8

中缝止水与底止水连接图

B向局部示图

32
0

18
0

40

50
0

16
0

150

180

380

150

底止水连接图

F - F

14

20

174

边缝止水与底止水连接图

D  向

90
15
0

15
0

15
0

15
0

250

50 150

18
0

50
0

底止水与过渡段止水连接图

E  向

10

50 150

40

16
0

80

90
18
0

边缝止水与底止水连接图

底视图

60

6

φ
17
.5

30

侧止水压板截面大样图

1:1

φ
17
.5

50
25

5

2.5

2.
5

底止水压板截面大样图

1:1

3

3

21 22 2320
27 28 292524 26 27

10

26

5

序号12大样图

1:5

60

170

29

55

φ17.5

20

100

序号14大样图

1:5

φ15

16

112

R25
聚四氟乙烯

20

11.10(12.00)

0.50(-1.50)

50
68
×
15
0=
10
20
0(
87
×
15
0=
13
05
0)

15
0

90

18
0

150

10
60
0(
13
50
0)

11
0(
16
0)

10

340

φ17.5

18
0 25

0
51
×
20
0=
10
20
0(
65
×
20
0=
13
00
0)

10
0(
20
0)

50

10
60
0(
13
50
0)

170

B向视图A向视图

150

15
0

15
0

20

φ48

52

66

180

20

φ17.5

M16

中羊角一连接段底止水橡皮大样

300

200

30

18
0

50

90 15
0

200 50

150

18
0

29
0

18
0

50
0

25
0

20
0

20
0

340

180

200

10

G

R5
50

66.5°

279

340

100

170

18
0 25

0
51
×
20
0=
10
20
0(
65
×
20
0=
13
00
0)

10
0(
20
0)

50

10
60
0(
13
50
0)

11.10(12.00)

C向视图

R5
50

66.5°

279

2.5°

10
00

30
0

25
0

20
0

15
0

150

260

300

φ150

25
0

150

150

180

20
0

φ100

C

340

170

100

中羊角二连接段底止水橡皮大样

260

150

30

18
0

55

90

18
0

150 55

180

150 50

φ46φ17

φ46φ17

φ46φ17

中缝止水与底止水连接图

G向局部示图 H向局部示图

中缝止水与底止水连接图

H

2928

18
0 25

0
20
0

16
0

40

150 50

90

20
0

10

5

150 50

10

90

90

25
0

20
0

20
0

12

环氧树脂

Q345B

Q345B

9 10

0.10 5.2
双头螺柱 M16×80

52

6.666

上闸首

下闸首
GB/T 899-1988

A2-70

A2-70

上闸首

下闸首

0.10

28

29

17

18

中
羊

角
二

止
水

0.17 18.0
螺栓 M16×90

106

0.17 22.8134

上闸首

下闸首

0.04 4.2

0.04 5.4

上闸首

下闸首

GB/T 5782-2000

GB/T 6170-2000 螺母 M16

GB/T 93-1987
0.01 1.1

弹簧垫圈 16
0.01 1.3

上闸首

下闸首

65Mn

65Mn

GB/T 97.1-2002
0.01 1.1

平垫圈 16
0.01 1.3 下闸首

A2

A2

上闸首

A2-70

A2-70

8级

8级

106

134

106

134

106

134

5

20

90 90

9020

2-φ17
通孔

100 80 90

27 28 2926

30

27 28 2926

31 27 29 3226

30

31

32

20.25 20.31 尼龙6中羊角一连接止水-150×300×180

21.06 21.11 尼龙6中羊角二连接止水-180×260×180

0.50 1.02螺栓 M16×250GB/T 5782-2000 A2-70

强度不小于11.5MPa；

6.为方便浇注环氧树脂，施工单位可根据实际情况预留活动侧板；

边
羊

角

止
水

69.96 139.9
边羊角止水橡皮

V 型止水-10600 2

89.10 178.22

上闸首

下闸首

10.60 21.2
止水垫板

H5-7型×10600 2

H5-7型×13500 13.50 27.02

上闸首

下闸首

0.16 22.4
螺栓 M16×80

140

0.16 28.5178

上闸首

下闸首

0.04 5.6

0.04 7.1

上闸首

下闸首

1

V 型止水-135001

SF6474

GB/T 5782-2000

GB/T 6170-2000 螺母 M16

GB/T 93-1987
0.01 1.4

弹簧垫圈 16
0.01 1.8

上闸首

下闸首

65Mn

65Mn

8级

29.93 59.9
压 板

-6×60×10590 2

-6×60×13490 38.12 76.22

上闸首

下闸首

CCSB

SF6474

SF6674

SF6674

A2-70

8级

A2-70

CCSB

140

178

140

178

闸门止水及羊角大样(二)

南京市航道事业发展中心

 中交水运规划设计院有限公司

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸

注：表中序号打√的为需更换的零部件。



底止水橡皮展开图

沿轴线展开

60
81-φ15

16
0

底止水橡皮大样

仰视图

A

A

40

侧止水中心线

技术要求：

1.本橡胶止水件应在专业厂家订制；

3.材料硬度应达到邵尔A型70°；

4.止水断面在转角处应按图示予以加强；

5.图中螺栓孔间距是按轴线展开的理论值。

6.单扇门底止水重量约145kg，船闸上、下闸首各应乘以2。

2.橡胶件材料采用SF6674，其性能应符合国标GB10706-89的技术指标；
16
0

40

φ
15

1455 55

16

φ50

φ15

85
.4

A - A

1:3

R7
00

67.5°

64.0°

R700

66.5°

6×10°

63×1°

6×10°

150

32.5° 31.5°

R9600

50

245
60

50 6×122.2 63×167.6

10722.6

1506×122.2

812.5949.7

12835

底止水大样

南京市航道事业发展中心

 中交水运规划设计院有限公司

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



Ⅰ Ⅱ

顶枢装配图

南京市航道事业发展中心

 中交水运规划设计院有限公司

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



其余

顶枢支承座轴

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



其余

支承座轴止动板

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



其余

顶枢支承座轴套

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



全部

支承座垫片

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



底枢装配图

南京市航道事业发展中心

 中交水运规划设计院有限公司

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



12.5
其余

技术要求：

1.本零件材料为Q345B；

2.所有倒角均为5×45°

3.本零件单件重量约35.2kg，全闸共4件。

40° 40°

40

12
0+0

.5
 0

6.3

6.3

A

0.05 A

4-φ22

φ300+0.5 0

φ340

φ430

轴端止动板

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



I 大样1:2

6.3
其余

M2
4

12
0°

2

30

35

技术要求：

1.本零件材料为40Cr，调质处理，HB250～280；

  镀后经抛光至图纸尺寸；

3.键槽的加工应满足GB/T1095-2003的要求；

2.轴表面先镀乳白铬，再镀硬铬，每层厚度均为0.03～0.05mm，

4.单件重量为239kg，全闸共4件。

φ300 0 -0.5

12
0 0 -0

.5

M24，油孔

56
+0
.3
0

 0

120

2-M20，顶起孔

270

22
0 0 -0

.3

φ
24
0-0

.1
70

-0
.2
16

1.6 5×45°

φ
19

640

685

175 180

430

2-φ12通孔
I

5×45°

A

A向视图

R5
R5

兼作吊环螺钉孔

底枢轴

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



12.5
其余

技术要求：

1.本零件材料为自润滑材料FZB053；

2.尖角倒钝；

3.单件重量为19.0kg，全闸共8件。

I

I 大样1:1

2

20°

1800.10 A

6.
3

B

φ
27
0+0

.1
46

+0
.0
94

φ0.05 A-B

力学性能

承载能力(MPa)
静 载 350

运转速度(0.001m/s)许用PV值(MPa·m/s)

抗拉强度   ≥(MPa)

    硬度HB ≥

σb

屈服强度   ≥(MPa)σs

动 载 80(160)

0.15(0.16)

780

520

200

1.6

2.5×45°2.5×45° 1.6

6.
3

1.5×45°

A

φ
24
0+0

.1
72

+0
.1
00

底枢轴轴套

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸

（
实
配
）

4.轴套外径实配。



技术要求：

1.本零件材料为40Cr，锻造后调质处理，HB250～280；

5.球表面先镀乳白铬，再镀硬铬，每层厚度均为0.03～0.05mm，  镀后经抛光至图纸尺寸；

6.本零件单件重量为158.3kg，全闸共4件。

2.5×45°

2.5×45°

12.5
其余

3.2

0.25 A

4.球面进行淬火处理，HRC45～50；

6.
3

3.键槽加工应符合GB/T1095-2003的要求；

R10

SR400
 0
-0.057

φ
30
0

1.
6

3.2

A

φ
38
0+0

.0
61

+0
.0
04

100

225

6.
3

R5

80
-0
.0
32

-0
.1
06

3.2

3.2

364.6 0-0.3

2.锻件不允许有肉眼可见的裂纹、折叠和其他影响使用的外观缺陷，不允许存在白点、内

部裂纹和残余缩孔。锻件无损探伤质量等级为GB/T6402中4级；

蘑菇头

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



6.3
其余

技术要求：

1.本零件材料为自润滑材料FZB053；

2.尖角倒钝；

力学性能

3.油槽唇边应严格按照图纸要求进行加工；

4.单件重量为38.9kg，全闸共4件。

5

85

A

A
90°

A-A 油槽断面

1：1

5

2.
5

5×45° A

0.05 A

R1

1.6

承载能力(MPa)
静 载 350

运转速度(0.001m/s)许用PV值(MPa·m/s)

抗拉强度   ≥(MPa)

    硬度HB ≥

σb

屈服强度   ≥(MPa)σs

动 载 80(160)

0.15(0.16)

780

520

200

4-M12，深45
与底枢支承座配钻

φ280+0.108+0.056

φ8

3.
2

15

80

SR
40
0+

0.
08
9

 0

蘑菇头衬套

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸

（实配）

5.衬套外径实配。

R2.5



6.3
全部

技术要求：

1.本零件材料为ZCuAl10Fe3，离心铸造，单件重量为3.13kg，全闸共4件；

2.进行固溶强化处理HB180～210；

3.倒角1.5×45°。

φ240

φ320

10

底枢轴垫片

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



技术要求：

1.本零件材料为Q345B，单件重量为38.6kg，全闸共4件；

2.所有圆角均为R5。

12.5
其余

A

8-φ13

A

22.5°

出油口

φ344

φ430

40
+0
.2
0

 0

φ350

φ304

锪平φ25，深5

M14×1.5

3.
2

3.2

3.2

6.3

A - A

φ390

80

均布

12

密封圈挡板(一)

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



3.2

技术要求：

1.本零件材料为Q345B，单件重量为6.84kg，全闸共4件。

12.5
其余

12

φ430

φ390

φ304

8-φ13
均布

密封圈挡板(二)

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



技术要求：

1.图中除高程(吴淞高程基准)以m计外，其他标注均以mm为单位；

2.图中管线布置仅为示意，具体尺寸及布置可根据现场情况进行调整；

材料数量表

1

序号 名  称 数 量 规 格

2

合 计

多点润滑泵 4台

高压软管 12件 内径φ14

3.材料表中工程数量为全闸数量，数量数目仅供参考，以施工发生量为准。

3

4

5

不锈钢管卡

不锈钢管

进油接头

180个

250米

16个

外径φ10

M14×1.5

备 注

成品外购

上闸首 0.42
下闸首-1.58

上闸首11.3
下闸首12.0

10.0

I 大样1:40 Ⅱ 大样1:10

1

2

3

5

内径φ8

顶枢轴进油管

底枢蘑菇头进油管

4

4

Ⅱ

底枢支承轴进油管

10.0

R120
0

40
00

下

泵站

下闸首 12.3
上闸首 11.6

下闸首10.0
上闸首 9.3

控制室

4700

500

20
00

I
闸门旋转中心

润滑系统

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



530

A

1 2

3

4

5

15

16

17

14
0

490

265 265

下游侧

上游侧

俯视图 仰视图

廊道顶

600
50
0

25
00上游侧 下游侧

500500

A - A

一二期混凝土连接插筋

下闸首0.40
上闸首1.00

2060

下闸首 2.90轨道顶
上闸首 3.50

25
00

1060

下闸首-2.10廊道底
上闸首-1.50

阀门启闭机

正视图 背视图

上闸首8.40，下闸首7.80检修平台

QHHSS-FM-05-00

QHHSS-FM-02-00

QHHSS-FM-04-00

QHHSS-FM-01-00

序号 规 格 备 注

1

数量

顶止水预埋件

侧滚轮装置

阀门门体结构图

名  称

主滚轮轨道安装图

主滚轮装置

顶侧止水

材 料 单重(kg) 总重(kg)

2236.0

QHHSS-FM-03-00

2

4

4

4

2

Q345B

组合件

组合件

组合件

组合件

SF6674

211.5 846.0

32.33

1

2

3

4

5

6

合计

材料数量表

110.8

64.7

QHHDX-SG-JJ-FM-08-00

H8-1

QHHDX-SG-JJ-FM-07-00 1

顶侧止水垫板 L=7780mm

螺母 M16

顶侧止水压板

顶侧止水螺栓 M16×65

端部底止水

中间底止水 L=3006mm

53.60 53.6

GB/T 16674-1996

2

80

100

2

1

Q345B

SF6674

8.8级

A2-80

SF6674

SF6674

7.78 15.6

0.12 9.6

12.48 25.0

36.07

7

8

9

10

11

12

4.0

36.1

QHHSS-FM-10-00

GB/T 16674-1996

QHHSS-FM-09-00

GB/T 16674-1996 16

端部底止水螺栓 M16×170

底止水预埋件

底止水螺栓 M16×100

侧滚轮轨道

锁定装置

2.6

4

1

2

2

8.8级

8.8级

焊接件

焊接件

焊接件

0.28 1.1

47.3

13

14

15

16

17

286.1

94.6

侧止水安装大样 1:5

底止水安装大样 1:5

顶止水安装大样 1:5

115

12
0 11
0

20
5

5

400

490

6 7 8 9 10

2～3 2～3

H50-6

QHHSS-FM-11-00

QHHDX-SG-JJ-FM-06-00

表面镀锌钝化

表面镀锌钝化

表面镀锌钝化

上下闸首平均

286.1

0.16

0.04

27.7

2236.0

1.0kg/m

12.0kg/m

691.4345.7

974.6487.3

7589.31897.33

13041.1

22065 220 65

35

11

12

13

14

2～
3

2～
3

5
5

135

5

49
0

53
0

360

35

4570

20
60

3440

3000 355 430

3710

3540

23
25

15
25

40
0

A

A
A

A

A

GB/T16177.1-2000

技术要求：

1.本图为阀门总体布置图，面板布置在上游侧。图中高程(吴淞高程)以m计，其余均以mm计；

5.预埋件必须与一期预留插筋连接牢固后，方可浇筑二期混凝土；

3.图中止水以及主滚轮与预埋件的间隙均为阀门中位时的尺寸；

6.门体、预埋件、运转件等的防锈应符合《阀门施工图设计说明书》中的有关规定；

8.本图材料表中的数量以平均一扇门的重量计，船闸共四扇阀门，应乘以4。

2.侧止水与底止水的接缝处应胶合，以防漏水；

4.阀门门体部分拟采用整体拼装方案，应在工厂整体加工经验收后再运往工地安装；

南京市航道事业发展中心

 中交水运规划设计院有限公司

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸
阀门总体布置图

注：表中序号打√的为需更换的零部件。



GB/T5782-2000

GB/T70.1-2000

QHHDX-SG-JJ-FM-03-03

QHHSS-FM-03-01

序号 规 格 备 注

2对

数量

内六角圆柱头螺钉 M8×35

镶面板

主滚轮轨道

名  称

限位键

螺栓 M20×120

螺母 M20

1376.30

材 料 单重(kg) 总重(kg)

5505.2

QHHDX-SG-JJ-FM-03-02

40

20

4

104

ZG310-570

A2-70

45#

38CrMoAl

A2-80

8级

0.02 0.8

0.45 9.0

0.36 37.4

0.06

1

2

3

4

5

6

合计

材料数量表

技术要求: 1.安装时镶面板与主轨道平面必须紧贴,且镶面板的接头应平整无翘曲。

6.材料表中为一扇阀门的数量，全闸共4套。

2.轨道的地脚螺栓通过一二期连接插筋与闸首钢筋连接焊牢。

3.轨道安装精度应符合有关标准与规范。

5.主轨道的外表面应喷锌防腐处理，其具体要求应符合《阀门施工图设计

说明》中的有关规定。

A

A

841

1203.4

6.2

7439.7

140

5
20
0

360

120

110

80

140

50 35
5

10
0

70

110
不锈钢层

20001000

1000

2000

2004×400=1600200

A-A 1:5

40 20

65

7652 3

GB/T805-1988 扣紧螺母 M20

锁定楔块 4

65Mn

45#

7

8

9

4.2

353.6

91011

60

1000

10

GB/T6170-2000

QHHDX-SG-JJ-FM-03-04

150

11
0

11
0 A A

L=5m

0.04

GB/T41-2000

地脚螺栓 M20×500

螺母 M20

垫圈 20

104

208

104

Q235

5级

A2

0.06 12.5

0.0311

12

14

166.4

3.1

15

GB/T97.1-1985

1.60

QHHSS-FM-03-05 顶端压块 4 38CrMoAl 9.18 36.7

-20×300×400 底端预埋板 4 Q235 18.84 75.4

15

下
闸
首
-2
.1
0

廊
道
底

上
闸
首
-1
.5
0

62.03kg/m

75

1009×200=1800115 1003×200=600185

300 400 200100

3×400=1200

轨道顶端挡板大样 1:5 底端预埋板大样

30
0

400

5
70

40
0

30
0

20

下
闸
首
 2
.9
0

轨
道
顶

上
闸
首
 3
.5
0

70

地脚螺栓大样

60

10
0

M20

R35

50
0

镀锌钝化处理

镀锌钝化处理

18.27kg/m

50

30

-10×130×200 轨道顶端挡板 4 Q345B 2.04 8.2

13
0

200

13
0

15

(底部2.8m)

1413

10

8 锚筋大样

φ12

10
0

300

135°

12

13

φ12×500 锚筋 40 Q235 0.44 17.6

36

R15

200

2000

1000

2000

1009×200=1800

400

2004×400=1600200

3×400=1200 400400400200

5000

13
0

6

30

2800

104

104

300.85

88.41

Ⅰ

Ⅰ大样 1:1

5

10

R5

4.压板螺栓安装时用止水胶带包裹，以保证螺孔的止水要求。

主滚轮轨道安装图

南京市航道事业发展中心

 中交水运规划设计院有限公司

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸

注：表中序号打√的为需更换的零部件。



70-0.1-0.2

30
-0
.1

-0
.2

R15

40

φ9

φ16

技术要求:

1.调质处理,HB220～250。

2.尖角倒钝。

30-0.1-0.2

10

其余
12.5

6.3

1.
6

6.
3

1.
6

6.3

6.3

R1

7×45°

限位键

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸

数  量 材  料 单重 (kg)

80 45# 0.45



A向 1:2

其余

技术要求：

1.镶面板须进行调质处理，HB220～250。材料数量表

L

数量(根)

单重(kg)

总重(kg)

合计(kg)

1000 850

64 16

62.03 52.73

3969.92 843.68

4813.6

2.踏面须进行激光熔覆处理，熔覆材料采用镍基合金，熔覆层厚度＞1.0mm

4.镶面板非激光熔覆表面应作喷锌防腐处理，具体要求应符合

《阀门施工图设计说明书》中的有关规定。

5.材料表中数据为全闸数量。

6.3

0.050 A

140

50

70°

5
A

3.2

70°

R15

30+0.2+0.1

5

15
+0
.5

+0
.2

R3

A

R1

L  0 -0.1

10
0

30

35

0.05

数  量 材  料 单重 (kg)

见表 45# 62.03kg/m

0.05 A
0.05 A

起吊螺孔M12
深30孔深35

25

表面激光熔覆处理

严禁倒角 严禁倒角

R1

50

14
0

3.须进行无损探伤，达到GB/T6402中规定的2级标准。

镶面板

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸

，熔覆层表面硬度值38～42HRC。



A-A 1:1

其余

技术要求：

1.须进行调质处理，HB220～250。

材料数量表

L

数量(根)

单重(kg)

总重(kg)

合计(kg)

998 848

64 16

18.23 15.49

1166.7 247.8

1414.5

2.尖角倒钝。

3.表面需喷锌处理。

12.5

数  量 材  料 单重 (kg)

见表 45# 18.27kg/m

40

φ22

72.7

43.6

6.
36.3

6.
3

A

998

4×200=800

A

A

848

3×200=600

A

73

73

99

99

4.材料表中数据为全闸数量。

30

5

50

30

R15

6.3

70°70°

锁定楔块

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



技术要求：

2.螺孔φ15.5应与止水压板条配钻，严禁烫孔。

1.本零件材料为SF6674，表面涂有聚四氟乙烯，型号为P50-5。

3.整体下料。

数  量 材  料 单重 (kg)

8 SF6674 32.33

φ
15
.5 12
5

50

φ16

10
0

35

表面涂层

16

A - A

AA

1:3

A

A

Ⅰ

175

17
5

25
80

3130

13×200=2600 175

17
5

25
80

10
×
20
0=
20
00

18
0

10
×
20
0=
20
00

18
0

175

17
5

50

12
5

50

125

40

40

90°

45°

45°

Ⅰ大样

1:5

A A

顶侧止水

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



技术要求：

2.螺孔φ17.5应与止水条配钻。

1.本零件材料为Q345B，表面应喷锌防腐，厚度为0.1mm。

143 13×200=2600 143

60

材料数量表

单位重(kg/m)

单重(kg)

总重(kg)

合计(kg)

8 16

3.39 3.39

9.78 8.51

78.2 136.2

214.4

顶止水压板

数量(根)

顶部止水压板 两侧止水压板

2886

3.侧止水压板需要成对加工。

A-A 1:1

30

6

60

φ17.5 120°

R5

17

R2

全部
12.5

两侧止水压板

175 10×200=2000 125

60

A

A

2510

180

175 10×200=2000 125

60

A

A

2510

18030

30
φ17.5

4.尖角倒钝。

A

A

顶侧止水压板

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



10×45°

技术要求：

1.螺孔φ15.5应与门体配钻，采用冲孔成形，严禁烫孔。

20
0

120

2-φ15.5

11
5

380

95

230

416

2.本零件用于阀门底止水两侧端部。

10×45°

数  量 材  料 单重 (kg)

8 SF6674 12.48

端部底止水

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



横向滚轮总成

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



横向滚轮架

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



轴端挡板

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



垫圈

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



横向滚轮

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



轴套

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



横向滚轮轴

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



锲块

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



纵向滚轮总成

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



纵向滚轮支架

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



轴

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



轴端挡板

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



垫圈

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



纵向滚轮

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



轴套

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



仪表显示器

进油管

进出油缸油管

集成块及阀件

检修孔

联轴器

油泵
电机

液位器

罩盖

油箱

空气滤清器(防湿)

2200

卸油嘴

地脚螺栓

回油滤油器

1000

6.泵站出厂前应按GB/T3766的要求检验。

3.油管走向图中仅为示意,应根据现场安装情况从侧面或后面进出。

商根据液压原理图并符合本图的布置原则，在方便维护的基础

7.在泵站上应贴有原理图标牌，在各阀件、压力表头处对应点应

2.油箱应密封，油箱有效容积应不小于1立方米。

4.油箱顶部阀组罩应做成可开启式，便于维护。

技术要求:

1.本图为泵站总成方案示意图，本总成的具体尺寸及布置由承包

8.全闸共4套,应成对对称加工。

贴有标志牌。

16
50

接线盒

上进行具体工艺设计。

5.泵站的具体制造、安装要求详见施工图说明书。

靠墙侧

靠墙侧

1000

泵站总成

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



关

开

DY1

DY2 DY3

0～10V

阀

缸
油
门

DY5

DY7

DY6

DY4

4-20mA
闸门油缸

门
强压关门 + - - - - + -

开阀门
自落关门

开 关

门 关闸门

阀

闸 开闸门

主要元件动作示意表
DY1 DY2 DY3

+
+
-

+

-
-

- -
-

+/5s +
- +

-
M1 DY7DY5DY4 DY6

-
-

+
- -

-
+
- -

-
-
-

+
-

-
-

4-20mA

16.5MPa

14.0MPa

7.7MPa

3.2MPa
11.7MPa

M2

Q
4-20mA

+/5s
+/5s

+/5s

4-20mA

4-20mA

4-20mA

4-20mA

4-20mA

进口34.5电磁2位2通阀

1

60

17

DSH101CRD024

进口
进口

进口

进口

进口

进口

进口

备  注序
号 型号及规格

KXT-I(DN32)2

1

3

额定流量(L/min)
或通径数名  称

量

橡胶接头 2

额定压力(MPa)
或压力等级

10

D3W21CNJP

7

PVAPVV21

Y160L-4

PV046R1/PQD××A-Z00

5

4

6

8

9 RDH103S
DSH101NRD024

12

11

13 CV103P

15

14

16

35电磁换向阀 2

46ml/r

电动机 P=15kW

电比例泵/放大器（0-10V）

压力补偿块

2

2

2

35

130

电磁2位2通阀

溢流阀

高压球阀

1

4

4

高压软管
单向阀

6

3

60

75
34.5

35

32

82.5

31.5

38

进口
进口

20

RS10R25K4SN9JP

NV101S

18

19

TTF610QS5EG24B

21

LKSI24-2-800

QLS1-1-10-FB17

先导式溢流阀

可调节流阀

回油过滤器 1

35200
60 35

1立方米

(带注油滤网)

4低压球阀

吸湿空气过滤器

液位液温计

油箱

1

1

0-250barSCPSD(4～20mA) 压力控制传感器 5 进口

进口SCFT-150 (4-20mA) 流量传感器 1

1

油温液位控制传感器 1SCLTSD(4～20mA) 进口

1

ABB

1

1.1

1.3

1.4

2.2

3.2 4.2

5.2

16

6.1

7

17

18

19
20

21

8.2

8.1

9.4
9.39.2

9.1

15

14

11.1

11.2

13.1
13.2 11.3 11.4

13.3

6.2

6.3

6.4
6.5

10

12.5 12.6

12.4

12.3

12.2

0～10V
M2

1.2

2.1

4.1

5.1
12.1

3.1
5.序号13的3个单向阀背压应≤0.3Bar。

6.本原理图上、下游通用，全闸共4套。

2.闸门以变速形式运行，其开启、关闭时间约控制在3min以内，详见总说明。

1.电动机、DY1先得电启动5s后，DY1失电，其它电磁铁得电工作。

4.除序号8、16的阀件为滑阀外，其余为螺纹插装阀。

说明:

3.阀门运行：根据水位差控制阀门变速开启速度及时间；按实际工况控制阀门

的关门速度与时间；具体详见总说明。

液压控制原理图

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸



47

4542 43 4438 39 40 41

34

单件 总计 
质   量

序号 图（代）号 名      称 材    料 数量 备   注

25

0.9

0.1

2.2

75

0.2

4.6

26.4

1.4

145

82

1

17

1

圆螺母用止动垫圈 140

内六角圆柱螺钉 M24×100GB/T 70.1-2000

GB/T 93-1987

2

1

240.67×5.33

QHHSS-QBJ-03-01

4

3

垫圈 24

后端盖

O形密封圈 

GB/T 858-1988

6

5

KBK (24378050)

8

7 圆螺母 M140×3

活塞导向套 φ250×φ242×40

48

48

30Cr13

10.9级

1

2

45

NBR

0.55

0.03

73

 HG517

2

2

Q235

45

2

2.3

0.11

QHHSS-QBJ-03-05 油缸体

13

139.07×5.3311

QHHSS-QBJ-03-03

10

9

QHHSS-QBJ-03-04-00

12

O形密封圈 

活塞头

活塞杆装置

15

14

QHHSS-QBJ-03-06

16

前端盖

807/64645

1 NBR

1 45 60

546/428

1

2

1 45 75

26

QHHSS-QBJ-03-07 闸门活塞杆连接头

19

18

21

20

QHHSS-QBJ-03-08

22

23

QHHSS-QBJ-03-09

GB/T 93-1987

24

25

轴端挡板

销轴

垫圈20

82ZG310-570

1

1

2

4

Q235

1

4

45

30Cr13

0.23

1.1

25

0.02

孔用弹性挡圈-A型 

(φ120)

30

GB/T 893.1-86-180

QHHSS-QBJ-03-11

QHHSS-QBJ-03-10

27

28

29

挡圈（一）

推拉(吊)座

自润滑关节轴承

32

31

33

ZCuAl10Fe3

ZG310-570

2

2

65Mn

1

1 145

0.9

0.12

8.72

进口件

进口件

73

进口件

进口件

进口件

60

进口件

闸门用

进口件

1.8

0.2

FZB053 8.7

42

38

36

35

37

40

39

41

44

43

45

46

47

SMK 15-M14.5-PB 排气.测压接头 2

闸门/阀门

  表面镀锌钝化处理

闸门/阀门

合计 3068/2789

U形圈密封 φ180×φ200×16T20 (24223327)

P6 (24072417) 防尘圈 φ180×φ200×18

95AU V142

NBR

活塞杆密封φ180×φ195.1×5.9OMS-MR PR (49012616) PTFE GM201 NBR

活塞密封 φ250×φ229×7.7OMK-MR (24131869)

SBK (24378035) 活塞杆导向套φ180×φ188×40 HG517

PTFE GM201 NBR

1

1

挡块

φ180 H7

φ120 H7g6

24 25 26 28

10
0

29
0

3 4 12105 116 87 9

2285

640

2410（活塞杆全收位置）

15 18 1916 17 23222120 27

30 29

φ
18
0 
H7

φ
12
0 

H7 g6

100

290

GE120 HFZB 053

闸门油缸

A

A - A

阀门与吊杆连接杆的连接头

1.油缸装配前应用汽油把零件清洗干净，装配后应保

4.材料表中为一套油缸的数量，全闸闸门油缸共4套，

盖之间应留有3～5mm的间隙。

5.闸门油缸单重约为3070kg，阀门油缸约为2790kg。

3.当闸门关到位时的油缸活塞头与前端盖之间应留有

2.在出厂前必须做出厂检验，检验的技术条件应根据

技术要求:

及SL381-2007的要求执行。

证各部件运动灵活，无卡阻现象。

GB/T15622-2005、JB/T10205-2000、JTS257-2008

8～10mm的间隙；阀门关到位时油缸活塞头与前端

阀门油缸共4套。

680

1080

210

440

36 37

14

GB/T 70.1-2000 8.8级内六角圆柱螺钉 M20×50   表面镀锌钝化处理

46
0

10
0 

E8 d8

12
0 

H8 r7

15
0H8 f7

φ
25
0 

H8 f7

255

25
5

46

闸门 阀门

320kN

320kN 300kN

130kN

3.57m 2.5m

250mm

180mm 180mm

250mm

最大启门力 T

最大闭门力 T

工作行程 S 

油缸内径 D

活塞杆外径 d

13.7MPa 油缸最大工作压力 p

3.67m 2.7m最大行程 S 

2.0m/min最快运行速度 υ

14.8MPa 

主要技术参数

3233

1

2

13

31

0.244GB/T 2671.2-2004 0.06A2-70内六角花形圆柱头螺钉 M6×12

2

QHHSS-QBJ-03-12 防护罩 防水帆布2

扣式扎带

45GB/T 3738-2008 2油管接头 或制造厂家实配

位移传感器
1套 闸门     进口

（磁环MPM1MAG2-G2）
MPM1B4-3C 12P 01 3800

1.3QHHSS-QBJ-03-13 位移传感器保护罩 12Cr18Ni91 1.3

QHHSS-QBJ-03-14 活塞杆接杆连接头 1 45 58 58 阀门用

85QHHSS-QBJ-03-15 阀门接杆连接头 ZG310-5701 85 阀门用

55.6

1.1

460

341

146

0.2

2.2

12.8

油缸支承架

QHHSS-QBJ-03-17 轴套

QHHSS-QBJ-03-16 支承闷盖

GB/T 93-1987

QHHSS-QBJ-03-19

QHHSS-QBJ-03-18

垫圈 16

油缸支承上盖

3.2FZB0534

ZG310-5702 27.8

ZG310-570

ZG310-570

24

24

1

1

0.008

0.14

341

146

QHHSS-QBJ-03-21

QHHSS-QBJ-03-20

油缸回转支承座

轴

QHHSS-QBJ-03-23

QHHSS-QBJ-03-22

球垫 1

ZG310-5702

2 45 18.8

230

1.1

37.6

30Cr13

闸门用

GB/T 70.1-2008 4.6

0.2

内六角圆柱螺钉 M24×110

GB/T 93-1987 垫圈 24 8

8

30Cr13

8.8级 0.58

0.03
  表面镀锌钝化处理

GB/T 70.1-2008 内六角圆柱螺钉 M16×70 8.8级

FZB053

挡圈（二） 4 0.7 2.8FZB053

A

10

79
0

18
0 
f8

M1
40
×
3

20
65

阀门油缸

φ250 H8f7

34

15
60
（
活
塞
杆
全
收
位
置
）

54
0

150H8f7

φ180 f8

M140×3

43
0

35
546/428

807/646

QHHSS-QBJ-03-02

MPM1B4-3C 12P 01 2850 1套 阀门     进口

南京市航道事业发展中心

 中交水运规划设计院有限公司

秦淮河船闸抽水检修工程

秦淮河船闸
闸、阀门油缸总成



Â
Ë Ä

右侧机房

下游

上游

左侧机房

ZD8

XD2

XD1

M4,M5

YS3
YS3' YS1
XD4

XD3

CCTV5
YS1'

SW3 YS2
YS2'

L6,L7,M1,M2,K2

主要电气设备

PLC、UPS
照明、检修配电箱
现地监控主机
电话,广播话筒

广播扩大机

摄像机2套

主要电气设备

RIO

照明配电箱

检修配电箱

主要电气设备

照明配电箱、检修配电箱
电话,广播话筒、广播扩大机

L2-L5，L31

L2-L5,L31，M6

K1,K6,K53,T2

上游

右侧机房

ZD18

ZD7 ZD6 ZD5 ZD4

ZD17 ZD16 ZD15 ZD14

下游

左侧机房

ZD9

ZD10

ZD20
ZD21

ZD19

CCTV4

SW2SW4

(机房房顶安装)

SW1

ZD2
ZD1

ZD12

ZD11

QD1(闸墙灯)QD2

(闸墙灯)

CCTV3

ZD3

ZD13

(机房房顶安装)

CCTV2
CCTV1

乙型电缆沟

甲型电缆沟

新配电房

L8-L9

M3-M5

M3,M5

YS4'

调度工作站

乙型电缆沟

乙型电缆沟 甲型电缆沟

L2-L5,L31，M6

乙型电缆沟

K1,K3,K6,K7,K10,K47,K55,G3,G4,T3

L2-L5，L31-L37

乙型电缆沟

L32-L37

L2,L3,M1,M2,M5,K1,T2

L2,L3,M1,M2,M5,K1,T2

2XΦ50

M1,M2
3XΦ50

M1
2XΦ50

4XΦ50

3XΦ50

M4,M5

L8,L9,M4,M5,K3,K11,K47,K55,T3

L8,L9,K3,K11,K47,K55,T3

K11

M4,M5

3XΦ50

M4

2XΦ50

L2-L5,L8,L9,L31,M1,M2,M6,K1,K3,K7,K47,K55,T3

K6K53K10,G3

监控主机、数据口服务器
视频工作站、视频监控设备

监控操作台、摄像机2套

摄像机1套

主要电气设备

RIO

照明配电箱

检修配电箱

摄像机1套

L4,L5,L8,L9,L31,M1,M2,M6

L2,L3,M1,M2,M5

SJ1

L1
1XΦ50

L1
1XΦ50

JD2

JD4

电机控制柜

电机控制柜

电机控制柜、PLC、UPS

JD1

JD3

L6,L7,M3,K2,K46,K54
更换强电电缆桥架CT400

K3,K47,K55,T3

更换弱电电缆桥架CT200
更换电缆桥架CT400

电机控制柜

 中交水运规划设计院有限公司

南京市航道事业发展中心

秦淮河船闸抽水检修工程

电气修复平面布置图
秦淮河船闸


	第1章 综述
	1.1 概况
	1.2 编制依据文件
	1.3 船闸结构
	1.4闸门
	1.5阀门
	1.6启闭机
	1.7供电照明
	1.8 船闸存在的问题
	1.9工程施工与环境保护
	1.10工程观测

	第2章 水工建筑物
	2.1 依据的主要规范、标准
	2.2 维护方案
	2.3 工程量估算

	第3章 金属结构
	3.1 依据的主要规范、标准
	3.2 维护、维修主要内容及方案
	3.3 检修及制造要求
	3.4 安装要求
	3.5 防腐要求
	3.6 工程量估算

	第4章 生产与辅助建筑物
	4.1 依据的主要规范、标准
	4.2 维护方案
	4.3 工程量估算

	第5章 电气系统
	5.1 依据的主要规范、标准
	5.2 维护方案
	5.3 工程量估算

	秦淮河船闸抽水检修工程施工图设计说明0728
	第1章 综述
	1.1 概况
	1.2 编制依据文件
	1.3 船闸结构
	1.4闸门
	1.5阀门
	1.6启闭机
	1.7供电照明
	1.8 船闸存在的问题
	1.9工程施工与环境保护
	1.10工程观测

	第2章 水工建筑物
	2.1 依据的主要规范、标准
	2.2 维护方案
	2.3 工程量估算

	第3章 金属结构
	3.1 依据的主要规范、标准
	3.2 维护、维修主要内容及方案
	3.3 检修及制造要求
	3.4 安装要求
	3.5 防腐要求
	3.6 工程量估算

	第4章 生产与辅助建筑物
	4.1 依据的主要规范、标准
	4.2 维护方案
	4.3 工程量估算

	第5章 电气系统
	5.1 依据的主要规范、标准
	5.2 维护方案
	5.3 工程量估算

	第6章 工程概算
	6.1依据的主要规范、标准
	6.2其他说明
	6.3总预算表


	QHHDX-SG-SG-01
	QHHDX-SG-SG-02
	金结图纸合并
	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型

	图纸
	模型


	QHHDX-SG-DQ-01 电气修复平面布置图01

